
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1908. Andra Kammaren. N:o 69.

Måndagen den 25 maj.
Kl. 7 e. m.

§ 1.
Justerades protokollet för den 19 innevarande maj.

§ 2.
Upplästes två till kammaren inkomna läkarintyg, så lydande:

Att ledamoten af Riksdagens Andra Kammare professor 
Karl Warburg lider af febersjukdom och därföre tills vidare är 
oförmögen att deltaga i riksdagsarbetet, intygar på heder och 
samvete,

Stockholm den 24 maj 1908,
T. Hwass.

Legitimerad läkare.

Att riksdagsman C. J. Öberg, som lider af svag hjärtverk­
samhet (myocarditis) och lungkatarr, för närvarande är till arbete 
oförmögen, intygas.

Stockholm den 23 maj 1908.
Edv. Laurent.

Legitimerad läkare.

§ 3.
Föredrogos, men bordlädes åter konstitutionsutskottets utlå­

tanden n:is 24, 25 och 26, statsutskottets utlåtanden n:is 12,173, 
175, 176, 177, 178 och 179 samt bankoutskottets memorial 
n:o 6. *

§ 4.
Härefter föredrogs och lades till handlingarna lagutskottets 

memorial n:o 77, med föranledande af kamrarnas skiljaktiga 
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beslut beträffande lagutskottets utlåtande n:o 68, i anledning af 
Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag om arrende af 
viss jord å landet inom Norrland och Dalarne jämte i ämnet 
väckta motioner.

Om riksdags- Vidare föredrogs konstitutionsutskottets utlåtande n:o 22, i
mans rätt till anledning af väckt motion om tillägg till det vid 1907 års riks- 
resekostnads- ^ag såsom fredande antagna förslag till öfvergångsstadgande i

I anledning af en inom Första Kammaren väckt, till konsti­
tutionsutskottet hänvisad motion af herrar O. Berger och J. F. 
Nyström hemställde utskottet, att Riksdagen måtte, i anledning 
af förevarande motion, antaga såsom hvilande till vidare grund­
lagsenlig behandling följande förslag till öfvergångsstadgande i 
riksdagsordningen:

4. Om riksdagsmans rätt till resekostnadsersättning samt 
arfvode eller dagtraktamente skola de före år 1909 gällande stad- 
ganden tillämpas i afseende å Riksdag, som sammanträder före 
den 1 januari 1910.

Vid utlåtandet fanns emellertid fogad reservation af herrar 
S. Clason, von Geijer, von Schéele och Jansson i Djursätra, som 
ansett, att utskottet bort hemställa, att Riksdagen måtte, i anled­
ning af förevarande motion, jämte det vid 1907 års riksdag så­
som hvilande förklarade förslag till ändringar i grundlagarne 
rörande den politiska rösträtten m. m., antaga såsom hvilande 
till vidare grundlagsenlig behandling följande tillägg till det uti 
förenämnda förslag ingående öfvergångsstadgande i riksdagsord­
ningen :

4. Om riksdagsmans rätt till resekostnadsersättning samt 
arfvode eller dagtraktamente skola de före år 1909 gällande stad- 
ganden tillämpas till och med den riksdag, då det hvilande grund- 
lagsändringsförslaget varder slutgiltigt antaget.

Efter uppläsandet af utskottets hemställan begärdes ordet af

Herr von Schéele, som yttrade: Herr talman, mina herrar! 
Då jag jämte tre andra af konstitutionsutskottets ledamöter reser­
verat mig mot det föreliggande betänkandet, har det fallit på 
min lott att i denna kammare redogöra för reservationens orsak 
och innebörd. Likasom motionen varit föranledd af en urakt­
låtenhet hos förra årets Riksdag, så ligger närmaste anledningen 
till vår reservation i annat förbiseende hos motionärerna.

Sedan under sistlidne Riksdags behandling af det nu hvi­
lande rösträttsförslaget arfvode blifvit i Riksdagens sista timme 
infördt äfven för Första Kammarens ledamöter, uraktlät man att 
bringa denna oförutsedda bestämmelse i samklang med den förut

§ 5-

ersättning 
m. m. riksdagsordningen.
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gifua allmänna bestämmelsen om lagens trädande i kraft, ome- Om riksdags- 
delbart efter det att Kungl. Maj:t, förrän Riksdagen åtskilts,nmns rätt ^ 
gillat densamma. Föreskriften härom i regeringsformens § 81 ^rsättnin* 
innebär visserligen såsom eu möjlighet grundlagsförslagets gil- <rS,n. ”m^ 
lande af Konungen i samband med Riksdagens afsilning, men (Forte.) 
naturligtvis tinnes ingen säkerhet för, att så skall ske. Äfven­
ledes hafva ju Första Kammarens ledamöter frihet att afstå från 
ett eventuellt arfvode, som helt visst alldeles oafsiktligt blifvit 
deras rättighet att mottaga, men någon garanti för att de verk­
ligen komma att lämna denna sin formella rätt har man natur­
ligtvis ej heller. Alltså måste motionen anses befogad.

Tyvärr förbisågo dock motionärerna å sin sida möjligheten 
af en urtima riksdag 1909, kanske till och med så sent, att nya 
riksdagsmannaval skett. Tillika lämnades af dem obeaktad den 
i § 04 af riksdagsordningen medgifna rätten för Konung och 
Riksdag att öfverenskomma om uppskof med det slutliga af- 
görandet. Detsamma hade visserligen redan förra Riksdagen gjort 
sig skyldig till, då den i öfvergångsstadgandets mom. 2 föreskrif­
va, att »för den grupp af valkretsar, hvilken är den första en­
ligt den i vallagen mellan grupperna stadgade ordning, utgöres 
första sexårsperioden af åren 1910—1915.» Men långt ifrån att 
denna oriktighet bort, såsom af motionärerna skett och af ut­
skottet accepterats, än en gång fastslås, vore ju dubbelt önsk- 
värdt, att motsvarande bestämmelse i det nu föreslagna mom. 4 
finge en riktig formulering, utan att ställas i direkt motsats till 
mom. 2. Ty huru föga sannolikt det än må vara, att det ifrå­
gavarande afgörandet kommer att uppskjutas utöfver 1909, så 
tillhör det väl lagstiftaren att beakta och lämna öppen hvarje 
lagligt gifven möjlighet. Detta sker genom reservanternas formu­
lering af tillägget i fråga, på samma gång som därigenom rättas 
det förutnämnda förbiseendet af motionärerna. Om den formule­
ringen antages, som vi föreslagit: till och med dm riksdag, då 
det hvilande grundlagsförslaget varder slutgiltigt antaget, blifva 
bägge oegentligheterna aflägsnade.

Men äfven den tillägget omedelbart föregående ingressen i 
utskottets hemställan har förefallit reservanterna mindre tillfreds­
ställande, enär den synes oss innebära en viss fara för det hvi­
lande grundlagsförslaget. Det är inte möjligt, att den bestäm­
melse, som jämväl är gifven i § 64 af riksdagsordningen: »ägande 
kamrarna ej rätt att uti hvilande förslag ändring göra», kan 
föra med sig en vägran från talmannens sida att upptaga det 
utaf utskottet föreslagna tillägget såsom en del af detta såsom 
ett helt preliminärt antagna grundlagsförslag. Sådant förekom- 
mes, om man, såsom reservanterna här hemställt, formulerar sin 
framställning så: att Riksdagm må, i anledning af förevarande 
motion, jämte det vid 1907 års riksdag såsom hvilande förklarade 
förslag till ändringar i grundlagarne rörande dm politiska röst-



Om riksdags- rätten m. m., antaga såsom hvilande till vidare grundlagsenlig be- 
'''resekostnads- ]landlin9 följande tillägg. Då blefve nämligen detta nya förslag- 

ersättning sjelfständigt, så att det upptoge det hyllande grundlagsförslaget 
m. m. med tilläggets bifogande, hvarigenom all tvetydighet upphörde. 

(Forte.) Detta torde vara, jämväl det, värdt beaktande.
Emellertid har saken inträdt i ett annat läge efter behand­

lingen af densamma i Första Kammaren. Där medgaf visser­
ligen den ene af motionärerna, herr Berger, att reservanterna 
haft fog för sina erinringar och det förslag, som de hade till 
motionens fullständigande och beriktigande framställt; men han 
ansåg icke faran vara synnerligen stor att antaga det af utskot­
tet framlagda förslaget, till hvilket han yrkade bifall. Talman­
nens proposition därå besvarades med blandade ja- och nej-rop. 
Men när herr talmannen dömde till förmån för utskottets för­
slag, lät man därvid bero, hvadan detta nu är Första Kamma­
rens beslut.

Under sådana förhållanden vill jag, herr talman, då det är 
föga sannolikt, att motionens formellt oriktiga tidsbestämning 
kommer att få någon reell påföljd och den mindre lyckliga 
formuleringen af utskottets förutnämnda ingress ej lär — med 
eu smula god vilja — behöfva lägga någon stötesten i vägen för 
det hyllande grundlagsförslaget, icke framställa något afslags- 
yrkande, utan inskränker mig till att hafva fäst kammarens 
uppmärksamhet på de oegentligheter, som ingen mig veterligen 
förnekat förefinnas i såväl motionen som utskottets hemställan.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

§ 6.

Angående Till afgörande förelåg vidare konstitutionsutskottets utlå- 
ändring af ätande n:o 23, i anledning af väckt motion om skrifvelse till 
frihets förord KunSL MaJ;t angående ändring af 2 § 4:o tryckfrihetsförord­

ning. ningen.
Uti en inom Andra kammaren väckt, till ^onstitusionsutskot- 

tet hänvisad motion, n:o 257, hade herr A. Henricson hemställt, 
att Riksdagen behagade i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, 
att Kungl. Maj:t måtte låta utarbeta och för Riksdagen fram­
lägga förslag till sådan ändring af § 2 mom. 4 tryckfrihetsför­
ordningen, att nämnda lagrum icke utgjorde hinder för att ålägga 
bankinspektionen att till fullmäktige i riksbanken utlämna till 
inspektionen inkomna meddelanden jämväl i hvad de rörde en­
skildes förhållande till bank.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, i anledning af 
herr Henricsons förevarande motion, antaga såsom hyllande till 
vidare grundlagsenlig behandling följande förslag till ändrad ly­
delse af § 2 mom. 4 tryckfrihetsförordningen:
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Att de från bankinspektionen till bank aflåtna ämbetsbref 
och de handlingar, hvarå desamma grundas, äfvensom svars• frihetsförord- 
skrifvelser å sådana ämbetsbref icke må, i hvad de röra enskil- ningen.
des förhållanden, till bank utlämnas, förrän femton år från bref- (Forts.)
vets eller handlingens datum förflutit; dock att meddelanden från 
bankinspektionen till fullmäktige i Sveriges riksbank må utan 
hinder häraf äga rum i enlighet med de föreskrifter, Konungen 
kan finna skäligt utfärda. Den häremot bryter, så ock den, som 
i tryck offentliggör dylik handling, hvilken obehörigen utlämnats, 
böte femtio riksdaler.

Reservationer både likväl afgifvits:
af herr G. F. Östberg, som yrkat afslag å såväl motionen 

som utskottets förslag;
af herrar P. E. Fatbeck, friherre Bonde och von Geijer, 

hvilka föreslagit, att förevarande motion ej måtte föranleda nå­
gon Riksdagens åtgärd; samt

af herrar K. H. Blomberg och O. Berger.
Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, lämnades på be­

gäran ordet till:

Friherre Bonde, som yttrade: Herr talman, mina herrar! 
Då Första Kammaren redan afslagit ifrågavarande förslag ifrån 
konstitutionsutskottet, och detsamma sålunda är förfallet, kan det 
ju synas öfverflödigt att här yttra något om detsamma, men jag 
anser det dock vara af en viss betydelse, att icke Andra Kam­
maren nu fattar ett beslut, hvilket, såsom ofta är fallet, kan komma 
att betraktas såsom en opinionsyttring och därför ej för sin del 
lämnar sitt bifall till det föreliggande förslaget. Det skulle näm­
ligen för framtiden kunna blifva ganska betänkligt, om man så­
som stöd för en sådan ändring af tryckfrihetsförordningen som den 
här ifrågasatta kunde åberopa, att Andra Kammaren vid ett före­
gående tillfälle godkänt ett förslag därom, ty jag för min del 
anser det åtminstone högst tvifvelaktigt, att detta förslag är af 
den beskaffenhet, att det bör af Andra Kammaren godkännas.

Motionären hade endast hemställt om en skrifvelse till Kungl. 
Maj:t med begäran om utredning, om och i hvad mån tryck­
frihetsförordningen skulle förändras för att möjliggöra ett sam­
arbete mellan riksbankens styrelse och bankinspektionen. Konsti­
tutionsutskottet har däremot, med begagnande af det prerogativ, 
som detsamma tillkommer, att få framkomma till Riksdagen med 
förslag till ändringar i rikets grundlagar, föreslagit ett formuleradt 
tillägg till tryckfrihetsförordningen, afsedt att framkalla ett sådant 
samarbete, som motionären åsyftat. Man måste dock ihågkomma, 
att konstitutionsutskottets ifrågavarande rättighet uttryckligen är 
begränsad till att endast i de fall, då det kan pröfvas nyttigt
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ändnn^af 2°C^ framkomma med förslag till ändringar i rikets grund-
§ 4:o tryck- ^aSar-

frihetsforord- jag emellertid för min del icke anser, att det förslag,
ningen. som föreligger, är vare sig nödigt eller nyttigt, kar jag här låtit

(Forts.) anteckna mig såsom reservant. Att ett samarbete mellan riks­
bankens styrelse och bankinspektionen kan ha vissa fördelar är 
ojäfaktigt, men det är fråga om, huruvida icke ett sådant sam­
arbete redan nu bör förefinnas och kan förefinnas, då bankin­
spektionen väl måste hafva rättighet att meddela alla upplys­
ningar till riksbankens styrelse, om undantag endast är gjordt 
för hvad som angår enskilda personers förhållande till de en­
skilda bankerna. Man vill nu, att bankinspektionen äfven skulle 
få rättighet att lämna sådana upplysningar. Det är då i första 
rummet fråga om, huruvida något sådant kan anses vara nödigt. 
För min del tror jag icke, att man alldeles bestämdt kan säga, 
att detta är af behofvet påkalladt, ty riksbankens styrelse bör väl 
vara skarpsinnig nog att af de rediskonterade växlarnas beskaffen­
het kunna bedöma de enskilda personernas ställning till de olika 
bankerna, ifall dessa växlar förekomma i sådan skala, att det 
kunde synas vanskligt med hänsyn till bankens säkerhet. Jag 
tror således icke, att det är absolut nödvändigt, att därutöfver 
^särskilda upplysningar lämnas från bankinspektionens sida.

Jag betviflar äfven, att det kan vara absolut nyttigt att in­
föra en sådan bestämmelse. I synnerhet som bankinspektionen 
ju icke blott skulle hafva rättighet utan äfven skyldighet att 
lämna dessa upplysningar och märkligt nog i enlighet med den 
instruktion, som af Konungen meddelas. Här införes alltså en 
bestämmelse, som för Riksdagen och särskildt för denna kammare 
måste förefalla betänklig nog, nämligen att åt Konungen öfver- 
lämnas ordnandet af en sak, som angår riksbanken.

En annan och tämligen aktuell fråga är, huruvida det kan 
vara lämpligt under nuvarande förhållanden att, såsom motionären 
tyckes önska, göra riksbanken till en öfverinspektion för hela 
bankväsendet i landet. Under senare tid hafva nämligen åtskil­
liga anmärkningar framställts mot riksbankens styrelse, de må 
vara berättigade eller icke; men säkert är, att det fordras neg en 
betydande omorganisation af Sveriges riksbank för att göra den­
samma fullt kompetent att öfvertaga öfverinspektionen öfver de 
enskilda bankerna, hvilka, som vi alla veta, dock i vårt land in­
taga en betydande ställning. Jag tror, att man måste noga öfver­
väga hvad följderna häraf skulle blifva, innan man inför en så­
dan bestämmelse. Vi sakna för öfrigt all utredning, huru denna 
föreslagna samverkan skulle komma att verka eller hvarför den 
skulle vara behöflig och nödig. Då motionären ej heller synes 
mig hafva framställt tillräckliga skäl för en förändring -— man 
må gorå honom den rättvisan, att han icke gjort någon fram­
ställning om grundlagsändring, utan det är konstitutionsutskottet,

Måndagen den 25 Maj.
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som på eget initiativ framkommit med detta förslag — och ^ 
jag icke längre vill uppehålla kammaren, emedan jag tror, att $ 4# tryck- 
kammaren själf ganska lätt kan bedöma och bestämma sin ställ - frihctsförord- 
ning till frågan, skall jag, herr talman, då Första Kammaren' ningev. 
redan afslagit detta förslag, endast hemställa om afslag på konsti- (Forte.) 
tutionsutskottets förslag.

Herr Moll instämde häruti.

Herr af Callerholm: Herr talman! I det läge, hvari före­
liggande fråga kommit genom Första Kammarens afslag å ut­
skottets hemställan, skall icke heller jag besvära kammaren med 
många ord. Det torde väl vara en sanning, att åtskilliga före­
teelser inom bankvärlden ha åstadkommit en allmän uppfattning 
därom, att en samverkan mellan riksbanken och bankinspektio­
nen, som båda äro statsinstitutioner, skulle vara önskvärd. Där­
emot ha tankarna varit delade, huru denna samverkan lämpligast 
borde ordnas. I likhet med siste talaren antaga somliga, att, 
om en sådan samverkan skulle komma till stånd, den skulle 
ske genom att vissa ändringar i den för bankinspektionen 
gällande instruktionen vidtoges. Andra, bland dem utskottets 
flertal, ha antagit, att den lämpligaste anordningen för en dylik 
samverkan svårligen skulle kunna äga rum i grundlagen i det 
syfte, konstitutionsutskottets förslag angifver. Nu är det så, att 
utskottet ansett, att det vore angeläget, att denna samverkan, 
därest den komme till stånd, kunde snart komma till stånd; och 
för att bereda väg för detta, ifall denna samverkan måste ske 
genom grundlagsbestämmelse, har utskottet, för att saken skulle 
kunna ordnas under Riksdagens nästa treårsperiod, framkommit 
med föreliggande förslag. Nu har ju detta fallit genom Första 
Kammarens afslag; följaktligen kan icke något ordnande genom 
grundlagsändring ske under nästa treårsperiod. Följden torde 
bli, att det blir Kungl. Maj:t, som tar saken om hand och prof­
vare huruvida en sådan samverkan kan anses nödvändig och 
nyttig, och pröfvar om den kan ske endast genom ändring i den 
för inspektionen gällande instruktionen eller om grundlagsändring 
är nödig, och i sista fallet framlägger det förslag, hvartill utred­
ningen kan föranleda.

I det läge, hvari frågan nu befinner sig, har jag emellertid, 
herr talman, icke anledning att framställa annat yrkande än det, 
som föregående talare framställt.

Herr Vennersten: Herr talman! Då jag har samma upp­
fattning som den föregående talaren, skall jag be att likaledes 
få yrka afslag å utskottets hemställan och bifall till den af fri­
herre Bonde m. fl. afgifna reservationen, och det bland annat 
af följande skäl.

Måndagen den 25 Maj.



N o 69. 8 Måndagen den 25 Maj.

äårit"af 21 » Det har Vi8at sig under svåra penningtider, att den upp- 
§ 4:o "tryck- fa^mng, so“ “»om nksbankskretsar gjort sig gällande, icke stått 
frihets för ord-1 oiverensstämmelse med den uppfattning, som förefunnits i lan- 

ningen. det. Bland annat har man inom de förra ansett, att man bör
(Forte.) lägga band på industriens utveckling under sådana tider genom 

att icke lämna sin medverkan till nyanläggningar och utvidg­
ningar. Nu kan det hända, att industrien just under dåliga tider 
önskar skrida till nyanläggningar eller förbättringar, då materi­
alpris och arbetspris ställa sig billigare än under ett starkt upp­
sving och då man bättre kan öfvervaka sådana arbeten och ut- 
föra dem med större planmässighet. På grund däraf ha solida 
affärer stundom ansett sig böra vidtaga sådana åtgärder just 
under dåliga tider. Nu har jag mig bekant, att denna uppfatt- 
ning icke delas i den grad, jag skulle anse lämpligt, af ledningen 
för riksbanken. Jag har därpå erhållit bevis, som jag dock icke 
skall tillåta mig att anföra.

Då jag anser, att affärsmän i allmänhet kunna bedöma, 
huruvida de böra vidtaga sådana förändringar eller förbättringar 
i sina företag, som jag talat om, och då jag icke anser, att riks- 
banksledningen är mera kompetent att bedöma den saken än de 
enskilda bankernas styrelser, så instämmer jag, herr talman, i yr­
kandet på bifall till reservationen och afslag på utskottets hem­
ställan.

Herr Henricson: Herr talman! Jag tillåter mig att ut­
tala en annan uppfattning än den föregående talarens rörande 
riksbankens ställning och verksamhet. Jag tror icke att riks­
banken skall vara förläggare till nyanläggningar, så att den på 
detta sätt binder fast kapital, utan dess kapital bör vara rörligt 
så att den kan uppehålla den legitima affärsrörelsen. Hvad be­
träffar den föreliggande frågan har jag trott, att förslaget skulle 
innebära fördelar. Man har icke begärt annat än att hinder icke 
skulle förefinnas för bankinspektionen att meddela upplysningar. 
Som det nu är, har bankinspektionen icke denna rätt, och jag 
har i min motion endast velat uttala, att den borde äga rätt att 
meddela sådana upplysningar, då detta var behöfligt. Jag har 
intet yrkande att framställa.

Öfverläggningen var härmed slutad. Efter af herr talman­
nen gjorda propositioner å de därunder förekomna yrkandena af­
steg kammaren hvad utskottet i förevarande utlåtande hemställt.

§ 7.
Angående 

/olkskole vä­
sendet i tissel 
städer in. m.

o
A föredragningslistan fanns härefter uppfördt lagutskottets 

utlåtande n:o 72, i anledning af dels Kungl. Maj:ts proposition 
med förslag till lag angående folkskoleväsendet i vissa städer, lag



Måndagen den 25 Maj. 9 N o 69.

om ändrad lydelse af 1 § i kungl. förordningen om kyrkostämma Angående 
samt kyrkoråd och skolråd den 21 mars 1862 och lag om ändrad ivhisa 
lydelse af 2 och 28 §§ i lagen angående uppfostran åt vanar - ^ader m. m. 
tade och i sedligt afseende försummade barn den 13 juni 1902 (F0rts.) 
samt inom Riksdagen i ämnet väckta motioner, dels ock Kungl.
Maj ds proposition med förslag till lag om ändrad lydelse af 3 
och 4 §§ i lagen angående folkskoleväsendet i Stockholm den 
15 maj 1903 och en i anledning af densamma inom Riksdagen 
afgifven motion.

Uti två särskilda, den 3 april 1908 dagtecknade propositio­
ner, n:is 181 och 182, hvilka af båda kamrarna blifvit till lag­
utskottet hänvisade, hade Kungl. Maj.d, under åberopande af 
propositionerna bilagda utdrag af statsrådsprotokollet öfver eckle­
siastikärenden, föreslagit Riksdagen att antaga vid propositionerna 
fogade lagförslag, nämligen:

i propositionen n:o 181: förslag till
l:o) lag angående folkskoleväsendet i vissa städer;
2:o) lag om ändrad lydelse af 1 § i kungl. förordningen om 

kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd den 21 mars 1862; och
3:o) lag om ändrad lydelse af 2 och 28 §§ i lagen angående 

uppfostran åt vanartade och i sedligt afseende försummade barn 
den 13 juni 1902; samt

i propositionen n:o 182: förslag till
4:o) lag om ändrad lydelse af 3 och 4 §§ i lagen angående 

folkskoleväsendet i Stockholm den 15 maj 1903.
I sammanhang med propositionen n:o 181 hade utskottet till 

behandling förehaft tre i anledning af densamma afgifna och till 
utskottet hänvisade motioner, nämligen motionen n:o 69 inom 
Första Kammaren af herr S. Clason in. fl., n:o 315 inom Andra 
Kammaren af herr K. V. Rydén, och n:o 331, likaledes i Andra 
Kammaren af herr J. J. Byström m. fl.

Till gemensam behandling med propositionen n:o 182 hade 
utskottet förehaft en i anledning af densamma inom Andra Kam­
maren af herr E. Hammarlund afgifven motion, n:o 308.

Utskottet hemställde,
l:o) att de i propositionen n:o 181 framlagda förslag
a) till lag angående folkskoleväsendet i vissa städer, och
b) till lag om ändrad lydelse af § 1 i kungl. förordningen 

om kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd den 21 mars 1862 
icke måtte af Riksdagen bifallas;

2:o) att herr Rydéns motion, n:o 315, måtte anses besvarad 
genom utskottets hemställan under l:o) a);

3:o) att herr Byströms med flere motion, n:o 331, jämväl 
måtte anses besvarad genom utskottets hemställan under l:o a);

4:o) att herr Clasons med flere motion icke måtte till någon 
Riksdagens åtgärd föranleda;

5:o) att Riksdagen, under förklarande att det i propositionen
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Angående n:o 182 innefattade förslag till lag om ändrad lydelse af 3 och 
folkskoleva- 4 gg j jagen angående folkskoleväsendet i Stockholm den 15 

Itäder mal 1903 icke kunnat af Riksdagen i oförändradt skick godkännas, 
(Forte.) måtte för sin del antaga ett vid punkten fogadt förslag till lag 

om ändrad lydelse af 4 § i lagen angående folkskoleväsendet 
i Stockholm den 15 maj 1903;

6:0) att herr Hammarlunds motion, n:o 308, måtte anses 
besvarad genom utskottets hemställan under 5:o); samt

7:o) att Riksdagen, med tillkännagifvande, att det i propositio­
nen n:o 181 framlagda förslag till lag om ändrad lydelse af 2 
och 28 §§ i lagen angående uppfostran åt vanartade och i sed­
ligt afseende försummade barn den 13 juni 1902 icke i oför­
ändradt skick vunnit Riksdagens bifall, måtte för sin del antaga 
ett punkten bilagdt förslag till lag om ändrad lydelse af 2 § i 
lagen angående uppfostran åt vanartade och i sedligt afseende 
försummade barn den 13 juni 1902.

Punkten l:o).
Uti afgifven reservation hade herrar Zetterstrand, Widén, 

Pettersson i Södertälje, Persson i Borrby och Persson i Malmö 
yrkat, att utskottet måtte i hufvudsak tillstyrka de i punkt l:o) 
omförmälda lagförslag och fördenskull ingå i pröfning af de 
särskilda bestämmelserna i desamma med tillhörande motioner.

Efter föredragning af mom. a) begärdes ordet af:
Chefen för ecklesiastikdepartementet, herr statsrådet Ham­

marskjöld, som anförde: Herr talman, mina herrar! Det lag­
förslag, som behandlas i förevarande utskottsbetänkande, har af 
utskottet blifvit afstyrka och Första Kammaren har bifallit ut­
skottets af slagsyrkande, och därmed är hela lagförslaget för denna 
riksdag fallet. Jag anser emellertid, att frågan är af den vikt, 
att den är väl värd, att Andra Kammaren tydligt och klart ut­
talar hvad den tänker i denna fråga, ty frågan är icke obetydlig. 
Lagförslaget har icke framkommit utan anledning. Från icke 
mindre än sex olika städer i vårt land har inkommit till Kungl. 
Maj:t begäran att få till stadsfullmäktige öfverflyttad omsorgen 
om skolväsendet och hela budgeten för skolväsendet i dessa sex 
städer. Dessutom har från två andra städer inkommit samma 
begäran, dock utan att något bestämdt förslag framställts; de sex 
städerna däremot hade inlämnat utarbetade förslag. I alla dessa 
förslag var det en hufvudpunkt, att skolärendena skulle öfver- 
flyttas från kyrkostämmorna till särskild skolstyrelse, sorterande 
under stadsfullmäktige. I öfrigt varierade förslagen något i af­
seende å tillsättningen af denna skolstyrelse. Nu har utskottet 
mycket tydligt erkänt i sin motivering, att det icke är bra som 
det är, utan tvärtom ganska illa, erkänt att kyrkostämmorna icke 
äro lämpliga att direkt besluta angående folkskoleväsendet. Sedan 
utskottet erkänt detta, kunde man ju vänta, att utskottet skulle
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tillstyrkt Kungl. Maj:ts förslag, eller, om utskottet kade funnit 
något däri att ändra, som icke var af central vikt, att utskottet ° e^mn 
vidtagit en sådan ändring. Men det har utskottet icke gjort, m, m, 
utan det har blankt afstyrka förslaget på grund af ett skäl, som (Forts.) 
synes mig ovanligt svagt, det skälet, att skolråden icke skulle få 
ha något inflytande i dessa städer. Om det nu kan finnas nå­
gon mening i att skolråden finnas kvar och hafva något att göra 
i städer med flera församlingar, så att de skulle utgöra ett slags 
mellanlänk mellan församlingarne och skolstyrelsen, så kan jag 
däremot icke alls förstå, hvad skolrådet har att göra i städer, där 
det icke finnes mer än en församling. Ty då blefve det ju två 
skolråd, ett underskolråd och ett öfverskolråd, och hvad under­
skolrådet skulle ha där att göra, vet icke jag. Jag vet icke om 
skolrådet själft skulle begripa det. Om detta varit det enda och 
egentliga skälet, så är det ganska magert. Ett faktum är emel­
lertid, att Första Kammaren på detta skäl afslagit hela lagför­
slaget. Nu önskar jag lifligt framgång åt denna sak, och jag 
önskar, att Andra Kammaren måtte uttala sin anslutning till 
grundtanken i detsamma. Är det något att äudra däri, så är jag 
tacksam att få veta det, så att Kungl. Maj:t kan till en kom­
mande Riksdag möjligen framkomma med ett förbättradt förslag, 
om detta icke antages, eller om kammaren icke alls vill ha det, 
så är jag tacksam att få veta detta, ty då får Kungl. Maj:t gå 
in på eu annan väg för att tillmötesgå önskningarna i de nämnda 
städerna. I så fall ser jag ingen annan utväg än att, som skett 
beträffande Stockholm och Göteborg, Riksdagen får besluta sär­
skilda lagar för de städer, som vilja ha sitt folkskoleväsende 
ordnadt på detta sätt. Jag vill bara fästa uppmärksamheten vid 
en sak, att här föreligger icke det ringaste tvång för någon stad 
att, om denna lag blir antagen, inrätta sitt skolväsende därefter, 
utan städerna kunna få ha kvar kyrkostämma såsom allena be­
slutande makt. Det är endast för de städer, som själfva önska 
öfvergå till en sådan anordning, som lagen skulle vara tillämplig.
Jag tror, att man på bra många ställen i landet har en sorglig 
erfarenhet af, att kyrkostämmorna icke äro lämpliga att vårda 
skolangelägenher. Ena gången komma fyra eller fem personer 
till kyrkostämman, andra gången kanske flera hundra, och an­
svaret blir då alltför mycket deladt, ingen känner egentligen sig 
ansvarig för de beslut, som fattas. Helt annat skulle förhållandet 
bli med en styrelse, som vore vald af kyrkostämma och stads­
fullmäktige ; den skulle dock vid sina beslut känna ansvaret. Det 
är en erfarenhet, som går igen på alla områden. Utskottet ger 
icke det ringaste uppslag till hvad det vill, tv det kan icke gärna 
kallas för ett uppslag, att utskottet säger att skolråd bör finnas, 
när ju skolrådet skulle ersättas af skolstyrelsen. Jag anser där­
för att, om kammaren icke vill godkänna förslaget, sådant det är, 
kammaren bör gifva tydligt till känna, huru den vill ha skolvä-
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fihT?16- senc^ ordnadt i städerna. Jag anser det icke behörigt, då det 
/etuiet °i enssanog äF åtskilliga andra som vilja yttra sig i denna sak, att när- 
sfäder m. m.mare jngå på frågan, men jag vill tillägga, att de ändringsförslag, 

(Forte.) som äro framställda i herr Rydéns motion, kan jag icke gå 
med på.

Herr Hammarlund: Herr talman! Denna fråga är visser­
ligen fallen genom det beslut Första Kammaren bar fattat, men 
frågan är af den stora vikt och betydelse för våra städers folk­
skoleväsende, att den måste komma igen, och då är det icke utan 
betydelse, hur Andra Kammaren i dag ställer sig gentemot den­
samma.

När jag mottog denna kungl. proposition och hade studerat 
den, så tänkte jag: här ha vi väl en fråga, där höger och vänster 
i Riksdagen kunna ena sig. Det gäller här en rent praktisk fråga, 
den om rättighet och möjlighet för städerna att öfverflytta folk­
skolans ekonomi till stadsfullmäktige, hvarigenom en stads alla 
ekonomiska angelägenheter komme att handhafvas af eu och 
samma myndighet. Initiativet till denna proposition har tagits 
af städerna själfva. Det är ju alldeles naturligt, att efter dessa 
många påstötningar från de större städerna regeringen måste gå 
in till Riksdagen med ett förslag i ämnet. Sedan ett sådant för­
slag utarbetats af särskilda kommitterade, har detta varit utsändt 
till alla möjliga myndigheter i landet, som yttrat sig därom, och 
sedan har regeringen utarbetat ett fullständigt förslag i frågan, 
som synes mig vara ett sammanjämkningsförslag, som bör kunna 
tillfredsställa alla, ett särdeles godt förslag, som ej borde möta 
något egentligt motstånd.

Det är detta förslag, som här föreligger för Riksdagen. Så 
kommer nu lagutskottet med sitt kuriösa utlåtande. Jag får säga, 
att när jag läste detta lagutskottets utlåtande, så trodde jag knap­
past mina ögon, så märkligt föreföll det mig. Utskottet erkänner 
att det icke kan förutsättas, att öfverflyttningen till stadsfullmäk­
tige praktiskt skulle medföra några menliga följder för folk­
skolans fortsatta utveckling, och lagutskottet medgifver att folk­
skoleväsendets öfverflyttande till stadsfullmäktige skulle medföra 
den fördelen, att de olägenheter, som i stora församlingar onek­
ligen vidlåda den nuvarande ordningen med kyrkostämma såsom 
afgörande myndighet i dessa ärenden, blefve undanröjda samt 
en större enhet och planmässighet vinnas i behandlingen af kom­
munala budgetfrågor. Det låter ju mycket bra, och när man 
läser detta, tänker man, att utskottet skall komma med ett till­
styrkande utlåtande. Nej, förslaget har icke kunnat af lagut­
skottet tillstyrkas därför att det har en brist, en brist så stor, att 
hela förslaget därför måste falla. Detta är nu ganska anmärk- 
ningsvärdt. Här ha alla möjliga myndigheter yttrat sig, men 
ingen enda har kunnat upptäcka denna brist. Det är lagutskottet
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som varit aå klarsynt, att det kunnat upptäcka hvad ingen af ingående 
dessa myndigheter förut kunnat hitta på. Och hvad är det då ” ]^HSa 
för en brist, som föreligger här? Jo den, att den skolstyrelse, städer m m 
som skulle ersätta de nuvarande skolråden, icke skulle hafva (Fort3.) 
någon annan styrelse under sig. Det är den stora brist, som 
skall vålla hela förslagets fall.

Nu är emellertid att märka, att i dessa städer, som begära 
att få sin folkskoleekonomi under stadsfullmäktige, icke finnes 
mer än ett enda skolråd, äfven om de hafva flera församlingar.
Så i Malmö med fyra församlingar, i Norrköping med tre, i 
Nyköping med två o. s. v. Det finns där icke mer än ett enda 
skolråd, och folskolestadgan medgifver ju, att stad med flere för­
samlingar kan få hafva ett skolråd. Ett enda undantag gifves, 
och det är Karlskrona, där det finnes ett skolråd för stadsför- 
samlingen och ett för Karlskrona amiralitetsförsamling, hvilken 
senare icke omfattar något visst territoriellt område af staden.

Det är på grund af äldre förhållanden, som man i Karlskrona 
behåller ett särskildt skolråd för stadsförsamlingens barn och ett 
för amiralitetsförsamlingens. I alla andra städer finnes endast 
ett skolråd, och enligt det föreliggande förslaget skulle detta 
ersättas af skolstyrelsen. Således hafva dessa städer icke känt 
något behof af att hafva särskilda understyrelser.

Jag var mycket nyfiken att få höra, hvad det fanns för skål 
för denna mening, och var därför inne i Första Kammaren för 
att där åhöra debatten om denna fråga. Där sade man, att det 
visserligen var riktigt, att dessa städer för närvarande icke hafva 
mer än ett skolråd, men vi skulle tänka på städernas utveckling.
Hvem visste, om icke dessa städer snart blefve lika stora som 
Stockholm, och då det i Stockholm funnes skolråd under öfver- 
styrelsen, så vore det i sin ordning att man med tanke på fram­
tiden stiftade en lag sådan, att hvad som nu gäller för Stockholm 
äfven måtte gälla för sådana städer som Nyköping, Eskilstuna,
Örebro m. fl. Ja, det är ju glädjande att höra, att man i Första 
Kammaren har en sådan blick på framtiden. Jag tror dock, att 
man eljest stiftar lagar för nuvarande förhållanden, och om dessa 
förhållanden ändras, så får Riksdagen framdeles ändra lagarna, 
men att stifta lagar för förhållanden, som lämna inträffa om 50 
ti 100 år, är absurdt.

Som jag redan framhållit, så föreligger för närvarande intet 
behof af en dylik mellanlänk mellan skolstyrelsen samt skolbar­
nen och deras föräldrar. Det sambandet finnes ju redan, det 
behöfver icke skapas genom denna lag. Det samband, som upp­
rätthåller förbindelsen mellan skolstyrelsen och föräldrarne, utgöres 
i främsta rnmmet af inspektören. Där det icke finnes inspektör, 
där finns öfverlärare, och sedan, märk väl, hafva vi hela lärare- 
personalen och lärarekollegium. Där ha vi det rätta sambandet 
mellan skolstyrelsen och barnens föräldrar. Men huru dessa
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iAjl3te?de■ saker skola regleras> det afhandlas icke i det föreliggande lag- 
SÄiLf8rsla?et’ utan bestämmelserna härom hafva sin rätta plats iden 
* fäder m. m.Kungl. Maj:t utfärdade folkskolestadgan.

(Forte.) Sålunda, här behöfves icke det samband, som Första Kam­
maren vill hafva. Härtill kommer, att förslaget är opraktiskt, 
det måste blott leda till att ärendena förhalas utan garanti för 
att det blir bättre utredning. Det måste vara enhetlig ledning i 
fråga om skolväsendet i en stad, men denna enhetlighet vinnes 
icke, om man skall stifta lagar på det sätt, som Första Kamma­
ren här tänkt sig. För min del måste jag därför motsätta mig 
en sådan anordning, som Första Kammaren ifrågasätter. Hela 
dess resonemang är fullständigt meningslöst och äger intet fot­
fäste. Och såvidt jag förstått, är det endast ett svepskäl. Och 
att det blott är ett svepskäl, för den meningen fick jag ett stöd 
af den debatt jag åhörde i Första Kammaren. Ty af densamma 
framgick hvad som var det verkliga skälet, nämligen att man 
var rädd för något, som kort och godt skulle kunna kallas för 
folkskolans sekularisering.

Af rent principiella skäl skola sålunda städerna hindras att 
vidtaga en så praktisk anordning som den, att en och samma 
myndighet har hela den kommunala budgeten i sin hand.

Denna fråga om budgetens öfverflyttande till stadsfullmäktige 
var, såvidt jag vet, första gången före i Riksdagen år 1896, då 
jag tillät mig väcka motion i detta ämne. Härvid framhölls så­
som det enklaste och mest praktiska, att samma myndighet hade 
beslutanderätt öfver den hela kommunala budgeten samt att kyrko­
stämman hade en växlande sammansättning och oberäknelig 
majoritet, som gjorde, att ingen där kände ansvaret.

Vidare anfördes exempel från utlandet. I Berlin, Köpenhamn, 
Helsingfors o. s. v., öfverallt lyder folkskoleväsendets ekonomi 
under stadsfullmäktige. Frågan föll 1896, därför att den var ny 
och saken ännu outredd. Sedan dess har emellertid frågan vun­
nit sin lösning här i Stockholm; och jag tror vi kunna säga, att 
det nog icke finnes någon, som vill återgå till de förhållanden, 
som voro rådande här före år 1904, då stadsfullmäktige fingo 
hand om folkskolebudgeten. De farhågor, som hafva uttalats be­
träffande kristendomsundervisningens ställning, hafva visat sig 
alldeles ogrundade; och det är ju för öfrigt tämligen klart, att 
det icke har någon betydelse med afsende på den saken, om 
det är den ena eller den andra myndigheten, som beviljar pen­
ningarna för folkskoleväsendet. Folkskolans styrelse lyder ju allt 
framgent under domkapitlet och under folkskolebyrån i ecklesia­
stikdepartementet; däri är icke ifrågasatt den ringaste ändring.

Här hafva nu åtta städer gått in till Kungl. Maj:t och begärt 
eu sådan praktisk anordning, som här är föreslagen; och sedan 
frågan sålunda kommit upp, hafva en mängd städer kommit efter 
med liknande begäran, hvarjämte jag tror mig veta, att ytterli-
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irare åtskilliga städer tänka att komma in med motsvarande fram- 
ställningar, därest detta lagförslag skulle blifva antaget. Detta i mgm 
visar ju, att det här föreligger ett verkligt behof. Hvad skola s(a(ier ni. m. 
nu dessa städer säga om ett lagutskott, som ställer sig så af- (Forts.) 
visande och så oförstående gentemot deras önskemål? Om, 
såsom jag hoppas, Andra Kammaren är af den uppfattningen att 
man bör tillmötesgå de framställningar, som från städernas sida 
gjorts, då bör kammaren nu bifalla den föreliggande kungliga 
propositionen.

Utskottet har icke ingått uti en närmare pröfning af denna 
proposition; och det är ju möjligt, att där kunde behöfvas en 
eller annan detaljändring. Särskildt vill jag fästa uppmärksam­
heten på en motion af herr Byström, uti hvilken han har före­
slagit, att den bestämmelsen i lagförslaget måtte utgå, hvilken 
säger, att dissenters, som möjligen sitta i skolstyrelse, icke skola 
få deltaga i behandlingen af frågor, som röra kristendomsunder- 
visningen. En sådan inskränkande bestämmelse finnes icke här 
i Stockholm; och jag tror icke heller, att den är behöflig. Herr 
Rydén har också framställt ett ändringsförslag. Det gäller utseen­
det af halfva skolstyrelsen.

Men jag tror för min del, att äfven om det är önskvärdt 
att få eu ändring i den af honom föreslagna riktningen till stånd, 
så är detta icke gärna möjligt; ty rösträtten vid val af skolsty­
relse kommer väl att följa våra rösträttsbestämmelser i öfriga
hänseenden.

Då det emellertid nu blott är fråga om en opinionsyttring, 
så yrkar jag helt och rent bifall till Kungl. Maj:ts proposition. 
I stort sedt tror jag, att den innebär en god lösning af frågan. 
Uti densamma undvikas alla ytterligheter; och man har där sökt 
att taga frågan som den är, en rent praktisk åtgärd rörande bud­
geten, och ingenting annat. Jag hemställer, herr talman, om bi­
fall till Kungl. Maj:ts proposition.

I detta anförande instämde herrar Berg i Stockholm, Beck­
man i Linköping, Zetterstrand, Larsson i Lund, Nydal, Höjer, 
Kjellbera, Wawrinsky i Saltsjöbaden, Pettersson i Södertälje, Söder- 
berqh i "Karlshamn, Petrén, Andersson i Petersborg, Neess, Nilson 
i Örebro, Hagström, Hellgren, Sehlin och Berglund.

Herr Rydén: Herr talman, mina herrari Ehuru formellt 
min motion ju icke tillhör denna punkt, så är det tydligt, att 
jag måste använda detta tillfälle för att med några ord angifva 
skälen för densamma och den ställning jag intager till det före­
liggande utskottsbetänkandet.

Likasom den föregående talaren har uttalat sin förvåning 
öfver lagutskottets betänkande, får jag bekänna, att mitt första 
intryck af detsamma var ren och klar häpnad. Men då jag något
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folkskolevä- nf™ar® ]äs* 1feno“ det> trodde jag mig finna, att hela utskotts- 
sendet i vissa U^aU<HV]1Vlar på ett misstag. Det står nämligen här på ett 
städer m. m ställe: »Vid en öfverflyttning till stadsfullmäktige af den makt 

(Forts. öfver folkskolan, hvilken nu tillkommer de olika församlingarnas 
kyrkostämmor, bör det nämligen vara angeläget att söka finna en 
form, hvarigenom det starka församlings- och lokalintresset för 
folkskolans vård och förkofran fortfarande får möjlighet att göra 
sig gällande, samt de krafter, som inom församlingarna verkat 
för skolans främjande och utveckling, alltjämt kunna därför tagas 
i anspråk.» Längre ned talas om »större ändringar i nu gällande 
bestämmelser», och på ett tredje ställe om »de nuvarande skol­
råden». Jag kan icke tänka mig annat än att lagutskottet utgått 
från den felaktiga förutsättningen, att våra städer, såvidt de 
hafva mera än en församling, också skulle hafva ett skolråd för 
hvarje församling. Det är, såsom den föregående talaren påpe­
kade, på ett undantag när, ett fullkomligt misstag.

Låtom oss tänka efter, huru det skulle komma att gestalta 
sig, om våra städer organiserade sitt skolväsen efter de linjer, 
som lagutskottet bär uppdragit. Jag tager det exempel, som iac 
närmast känner till, nämligen Malmö, hvilket exempel godt kan 
tillämpas på öfriga större städer i vårt land. Vi hafva nu i 
Malmö ett skolråd gemensamt för hela staden; och detta skolråd 
har alldeles samma funktioner, som den tillärnade folkskolesty- 
relsen enligt Kungl. Maj:ts förslag skulle få: det tillsätter och af- 
sätter folkskolelärare och är för öfrigt en förvaltande och utre­
dande myndighet. Hvad skulle vi nu få i stället? Jo, vi skulle 
få fyra församlingsskolråd, eller kanske fem, ty det blefve måhända 
ett för garnisonsförsamlingen; och öfver dessa skulle vi få en 
folkskolestyrelse. Det är emellertid praktiskt taget nära nog omöj­
ligt att inrätta fyra ä fem sådana skolråd i en stad som Malmö. 
Församlingarna i Malmö hafva af ålder haft gemensam ekonomi. 
Våra skolhus äro gemensamma för alla församlingar. I den skola, 
där jag undervisar, läsa barn från tre eller, om garnisonsförsam- 
hngen tageä för sig, fyra församlingar, och lärarna tillhöra icke 
någon särskild församling utan äro gemensamma för hela skol­
distriktet. Huru skall man kunna organisera detta så, att man 
far skolor och lärare fördelade under de olika församlingsskolråden 
såsom lagutskottet skulle vilja? Bara detta exempel torde vara 
tillräckligt för att visa, att lagutskottet fått denna sak fullkomligt 
»om ^bakfoten». Om vidare de smärre städerna, som hafva ett 
skolråd, hvilket de antagligen äro fullt nöjda med att få behålla 
— ]ag vill inom parentes gärna erkänna, att det vore en afgjord 
reform, om tillsättningen af lärare kunde öfverflyttas till skolråden, 
så att dessa härutinnan finge samma myndighet, som Kungl.’ 
Maj.t har tillärnat folkskolestyrelserna — om dessa städer nu 
också finge utöfver skolråden en folkskolestyrelse, så är det ju 
gifvet, att konflikter mellan dessa båda myndigheter lätt skulle
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uppstå. Jag kan därför icke finna annat än att en sådan anord- Angående 
ning, som lagutskottet synes ha tänkt sig, vore ett upp- och ned- 
vändande af alla organisatoriska begrepp. städer in. m.

Herr statsrådet och chefen för ecklesiastikdepartementet ytt- (port3) 
rade nyss, att han icke kunde gå med på de ändringsförslag, som 
äro framställda i min motion. Jag kan emellertid icke underlåta 
att framhålla hvad som enligt min uppfattning gör Kungl Maj:ts 
förslag icke i alla delar antagligt. Det är för det första, att 
Kungl. Maj:t föreslår ett udda antal representanter i folkskole- 
styrelsen, exempelvis 21 — jag tar det högsta föreslagna — hvar­
vid prästen skulle vara själfskrifven samt återstående 20 repre­
sentanter skulle väljas till hälften af stadsfullmäktige och till 
hälften af kyrkostämma. Följden häraf blir tydligen den, att 
stadsfullmäktige, som hafva afgörandet och skola besluta öfver 
medlens användande, icke skulle förfoga öfver mer än tio platser, 
sedan de 11 platserna, det vill säga majoriteten inom folkskole- 
styrelsen, skulle komma att tillsättas af andra korporationer, alltså 
oberoende af stadsfullmäktige. Om stadsfullmäktige skulle finna 
sig missnöjda med dessa 11 ledamöter och finna, att de icke för­
valta medlen efter stadsfullmäktiges önskan och icke sköta sig 
så som stadsfullmäktige anse riktigt, så finnes det icke någon möj­
lighet för stadsfullmäktige att göra sig af med denna majoritet.
Hvad herr statsrådet än må anföra för opportunistiska skål för 
denna anordning, så kan jag icke finna annat än att det är orim­
ligt, att den beslutande myndigheten icke skall kunna förfoga 
öfver majoritet inom den styrelse, som förvaltar de af den förra 
anvisade medlen och förbereder de frågor, som af den förra skola 
afgöras.

Herr statsrådet har i sin motivering till den kungl. proposi­
tionen angifvit, hvarför han föreslagit, att hälften af folkskole- 
styrelsen — utom prästen — skulle väljas på kyrkostämma.
Det har varit för att föräldraintresset skulle komma till sin rätt.
Ja, mina herrar, jag håller ofantligt starkt på föräldraintresset; 
och jag har i min motion velat tillgodose detta intresse genom 
att föreslå, att man skulle välja halfva skolstyrelsen per capita.
Men det resultat, som herr statsrådet vill komma till med sitt 
förslag, genom att föreslå att halfva antalet skulle väljas på 
kyrkostämma, det resultatet nås icke på det sättet; det nödgas 
den medgifva, hvilken känner förhållandena på kyrkostämmorna 
i olika delar af landet. Ty på kyrkostämmorna är det oftast 
ännu omöjligare att få en representant för småfolket invald i 
skolrådet, än hvad det skulle vara, om stadsfullmäktige tillsatte 
hela korporationen; och kan icke herr statsrådet gå med på den 
ståndpunkten att tillmäta föräldraintresset nödigt inflytande genom 
att låta skolstyrelsens ena hälft väljas genom röstning per capita, 
då hemställer jag, att i eu framtida proposition herr statsrådet 
måtte vara så konsekvent, att han föreslår, att stadsfullmäktige 
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Angående välja hela folkskolestyrelsen. Ty enligt min uppfattning är det 
/wdetTvissavida antagliSare’ att stadsfullmäktige, i fall de välja kela folk- 
sfäder m. m. skolestyrelsen, skola finna det angeläget att insätta föräldrar i 

(Forte.) denna styrelse. Särskildt om det bykande rösträttsförslaget går 
igenom, hoppas vi få äfven mindre bemedlade människor in i 
stadsfullmäktige; och tillkommer så det nödiga komplement, som 
ligger i det proportionella valsättet, så att folkskolestyrelsen utses 
proportionellt, då få vi väl äfven eu och annan af folkskolebar- 
nens föräldrar in i skolstyrelsen. För min del sätter jag detta 
senare alternativ afgjordt före det af Kungl. Maj:t föreslagna.

Så har jag att göra en annan anmärkning mot Kungl. Maj:ts 
förslag. Det är med anledning af prästens själfskrifvenket såsom 
ledamot af skolstyrelsen. Jag skall icke gå närmare in på den frågan i 
sin helhet nu. Men så mycket bör vara tydligt, att i städerna 
behöfva vi icke hafva prästen själfskrifven; och som exempel 
på huru meningarna kunna mogna i ett sådant fall, tillåter jag 
mig att nämna, att vid det tillfälle, då vi i Malmö gingo in till 
Kungl. Maj:t med begäran att få folkskolebudgeten Överflyttad 
till stadsfullmäktige, kämpade vi flera hundra personer mot 
hvarandra i hufvudfrågan, det vill säga om själfva principen, 
huruvida budgeten skulle öfverflyttas eller icke; men i en punkt 
voro vi alla, med undantag för prästen, eniga, och det var i den, 
att vi skulle ha bort prästens själfskrifvenhet. Det beslutet bi­
träddes af en man, som suttit i talmansstolen här i kammaren 
och såsom mångårig ordförande i Malmö stadsfullmäktige, det 
biträddes af stadens borgmästare och af en mängd högersinnade 
och samhällsbevarande element. Jag hemställer då, om det är 
öfverensstämmande med; tidsandan, att städerna bibehålla prästens 
själfskrifvenhet i folkskolestyrelsen.

Slutligen har jag en tredje hufvudanmärkning mot Kungl. 
Maj:ts förslag. Den är, att detta förslag utestänger dissenters 
från rösträtt i fråga om den kyrkostämmovalda delen af skol­
styrelsen. Huru skall man kunna angifva något rimligt skäl för 
att man utestänger eu baptist eller dissenter i öfrigt från röst­
rätt, när det gäller folkskolan? Detta låter sig ju så mycket 
mindre försvara, som Kungl. Maj:t i sitt lagförslag infört en sär­
skild paragraf af innehåll att, om en sådan främmande tros­
bekännare blir invald i folkskolestyrelsen, han icke får deltaga i 
öfverläggning och beslut om ärende, som rör kristendomsunder- 
visningen. Om man sätter in en sådan paragraf i lagen men 
samtidigt utesluter dissenters från val af halfva folkskolestyrel­
sen, så kan jag icke finna annat än att man begår en orättvisa 
mot dessa. Jag har därför föreslagit en ändring, som ansluter 
sig till Kungl. Maj:ts förslag utom i de båda hänseendena, att 
jag vill, att stadsfullmäktige skola välja det antal ledamöter i 
skolstyrelsen, som är närmast öfver hälften, samt en allmän råd-
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stuga, där dissenters hafva rösträtt, skall få välja återstoden ge- Angående 
nom röstning per capita.

Nu har ju lagen fallit; och kyrkostämmorna komma attgt(lger m m 
bibehållas. Jag må då i detta sammanhang säga, att det är min (Fort9) 
bestämda uppfattning, att mycket af hvad som anförts mot 
kyrkostämmorna är öfverdrifter. Jag såg af ett referat i en tid­
ning, att herr ecklesiastikministern under debatten i .Första Kam­
maren framdragit ett exempel rörande kyrkostämmorna från den 
stad, jag här representerar. Jag antager, att herr statsrådet skall 
finna angeläget att närmare angifva hvad det varit, som han 
funnit så afskräckande, att han angifvit det i Första Kammaren.
Jag anser, att vi fortfarande kunna hafva kyrkostämmor, och 
jag är glad, om denna fråga icke kommer till afgörande förrän 
representationsreformen är genomförd. Jag hoppas, att herr 
statsrådet icke kommer tillbaka med ett liknande förslag ett 
annat år.

Herr talman! Med den ståndpunkt jag principiellt intager 
i frågan skulle jag naturligtvis yrkat bifall till utskottets hem­
ställan, men med ogillande af dess motivering, som är det mest 
upp- och nedvända i hela denna fråga. Men då jag finner, att 
Andra Kammaren, genom att afgifva en opinionsyttring i en­
lighet med herr Hammarlunds förslag, komme att underkänna 
hvad utskottet föreslagit, och då jag i detta fall lägger vikt på, 
att Andra Kammaren principiellt ansluter sig till krafvet på folk­
skolans ställning såsom en icke kyrklig utan borgerlig institution, 
har jag ingen anledning att nu motsätta mig herr Hammarlunds 
yrkande.

Herr Johansson i Jönköping: Den fråga, som nu föreligger 
till behandling, är af så stor vikt för de samhällen, som det bär 
är fråga om, att jag, såsom representant för ett sådant samhälle, 
icke kan underlåta att säga några ord i ärendet.

Det torde icke vara kammarens ledamöter obekant, att detta 
förslag icke framkommit egentligen af intresse för folkskolan, 
utan det är ett praktiskt kommunalpolitiskt intresse, som här fått 
uttryck. Det förhåller sig så, att de kommunalt ledande inom 
våra medelstora och större städer — utom Stockholm och Göte­
borg, där frågan redan är ordnad — funnit den nuvarande an­
ordningen i fråga om folkskolans ledning icke fullt ändamålsenlig 
och lämplig. För det första är beslutanderätten öfver kommu­
nernas ekonomi fördelad på två korporationer: stadsfullmäktige 
och kyrkostämma. Då folkskolan spelar en stor roll i dessa sam­
hällens årliga budget, så har man ansett redan det vara en oegent­
lighet, att kommunens borgerliga representation, stadsfullmäktige, 
icke får deltaga i bestämmandet af de kommunala utgifter, som 
gå till folkskolan. Hithörande frågor skulle — anser man — 
kunna behandlas med större planmässighet, om de behandlades
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Ångande af stadsfullmäktige. Man anser nämligen kyrkostämman med 
sStiZsadess nuvarande organisation vara i och för sig mindre lämpad 
Städer m. m.att handlägga sådana detaljfrågor, som den måste handlägga, så 

(Forts.) länge den har folkskolans ledning om händer. Det må vara nog 
sagdt för att belysa den nuvarande ställningen, att kyrkostöld 
morna i våra större städer i verkligheten äro så beskaffade, att 
de, praktiskt sedt, icke kunna fungera annat än under den för­
utsättningen, att de, som där ha säte och stämma, som regel icke 
komma dit. Ty flera af dessa kyrkostämmor ha ända till tusen­
tals röstberättigade medlemmar, och om dessa alla infunne sig, 
så skulle kyrkostämmorna blifva nästan omöjliga att handtera; 
det skulle bli omöjligt eller åtminstone mycket svårt att verkställa 
omröstningar och att på parlamentariskt sätt behandla de frågor, 
som förekomma. Nu går det, därför att flertalet medlemmar 
faktiskt icke kommer till stämmorna, utan endast en bråkdel af 
dem infinner sig. Under sådana förhållanden går det visserligen 
att behandla ärendena där, men man kan ej neka, att det slun- 
dom går — så att säga — på eu slump.

Jag yttrade, att detta förslag icke var framkommet egentligen 
af intresse för folkskolan. Man kan till och med säga, att på 
sina håll i samband med dess framkomst röjt sig snarare en viss 
afvoghet mot folkskolan. Man har inom vissa ledande kretsar 
tyckt, att kyrkostämman varit för frikostig mot folkskolan, och 
man har sagt: finge stadsfullmäktige hand om dessa ärenden, så 
skulle de bii bättre pröfvade, och man vägde kanske nogare 
slantarna, innan de gåfvos ut för folkskolan. Nu vill jag för 
min del medgifva, att det väl i enstaka fall kan ha inträffat, att 
just på grund af kyrkostämmornas oberäknelighet en stämma vid 
något tillfälle visat sig synnerligen frikostig. Men detta uppväges 
då af, att den under andra omständigheter varit ytterligt sparsam, 
och i stort sedt kan man nog i antydda afseende icke rikta någon 
befogad anmärkning mot kyrkostämmorna. De ha i det hela sett 
folkskolan till godo ganska val, äfven om det någon gång skett 
i någon mån slumpvis. För min del är jag emellertid icke heller 
rädd för att folkskolans intressen skulle bli tillbakasätta, om deras 
ledning komme under stadsfullmäktige. Jag är öfvertygad om 
att stadsfullmäktige skulle behandla dessa ärenden både grundligt 
och väl. Allra minst tror jag, att folkskolans ställning i kyrkligt 
afseende skulle taga någon skada. Det finnes ingen annan grund 
för detta antagande än att, när det gäller val till stadsfullmäktige, 
mosaiska trosbekännare och dissenters ha rösträtt. Men dessa 
utgöra ett så försvinnande fåtal, att de praktiskt sedt icke spela 
någon roll härvidlag. Och för öfrigt har ju i Stockholm och 
Göteborg ingen skada följt af att stadsfullmäktige handhafva folk­
skolans angelägenheter. Och till och med om någon anmärkning 
skulle kunna riktas mot stadsfullmäktiges sätt att sköta folkskolan 
i Stockholm och Göteborg, så har detta i hvarje fall icke sin
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grund däri, att dissenters och judar äro röstberättigade vid stads- Angående
fullmäktigeval. Set flissa

För öfrigt vill jag påpeka, att om man med tanke på fram- ^äder m m- 
tiden säger: låt vara, att judar och dessenters icke nu äro så (Forts.) 
många, do kunna dock bli många, och då kan det inträffa, att 
de få inflytande på folkskolan, så kan man häremot framhålla, 
att om dissenters och judar en gång bli talrika i vårt land, så 
kan deras kraf på inflytande öfver folkskolan i alla händelser icke 
afvisas. För min del tror jag icke, att man har verklig anled­
ning att frukta, att den ifrågasatta ändringen skall komma ätt 
skada kristendomsundervisningen i folkskolan eller beröfva folk­
skolan dess karaktär att vara en anstalt, som stöder det arbete, 
som äfven kyrkan utför. Till det mesta äro de uppgifna far­
hågorna i detta afseende konstruerade. I de städer, som gått in 
till Kungl. Maj:t med begäran om sådan förändring som här är 
fråga om, ha äfven kyrkliga myndigheter anslutit sig till försla­
get. I det samhälle jag representerar och där de kyrkliga in­
tressena äro starkt utpräglade, har från deras målsmäns sida 
ingen röst höjts mot förslaget, utan alla ha enat sig om, att för­
ändringen vore önskvärd.

Här har man nu visat, att de skäl, hvarpå lagutskottet stödt 
sig, äro ohållbara och knappast kunna anses vara allvarligt me­
nade. Då det här endast gäller vissa stadssamhällen, och då jag 
icke kan finna, att denna kammare har någon anledning, hvarför 
dessa samhällen skulle vägras att få ordna denna deras rent inre 
angelägenhet på det sätt, som de finna lämpligast och med stor 
enighet anhållit om, så hoppas jag, att Andra Kammaren för sin 
del åt dessa samhällen skall bevilja den rätt, som de samstämmigt 
begärt.

Då i sakens nuvarande läge ärendet icke kan främjas af 
Andra Kammaren på annat sätt än så, att kammaren afgifver 
en opinionsyttring genom att uttala sin anslutning till Kungl.
Maj:ts förslag, så anhåller jag, att kammaren ville afgifva en 
sådan opinionsyttring genom att bifalla det af herr Hammarlund 
framställda förslaget om bifall från kammarens sida till Kungl.
Maj:ts proposition.

Herr Fornander instämde häruti.

Herr Widén: Herr talman! Då samtliga de ledamöter af
kammaren, som hittills uttalat sig i denna fråga, äro skolman, 
och jag ansett lämpligt, att äfven någon, som i det hänseendet 
är lekman, här uppträdde, skall jag be att få säga några ord.

Jag har, som herrarna finna af betänkandet, anslutit mig 
till reservationen, och detta står i öfverensstämmelse med det 
uttalande, jag hade tillfälle att göra, då jag som landshöfding 
hade att afgifva yttrande öfver förslaget. Som herrarne veta,
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Angående har begäran om denna lagstiftning kommit från vissa städers 
se^etflissa kyrkostämmor- Förslag till lag härom uppgjordes af en kom- 
täder m. m. mitté, i hvilken satt en jurist, en kyrkoherde och en folskoleman.

(Forts.) Däröfver ha sedan åtskilliga myndigheter yttrat sig, och samtliga 
dessa myndigheter ha ansett — som också från flera håll här i 
kommaren nu framhållits — att för större och medelstora städer 
det icke är tillfredsställande, att kyrkostämmorna äro de beslu­
tande i angelägenheter rörande folkskoleväsendet. Det är endast 
i fråga om huru denna olägenhet skall afhjälpas som olika me­
ningar låtit höra sig. Vissa domkapitel ha satt sig emot förslaget 
att öfverflytta beslutanderätten till stadsfullmäktige, men åtskilliga 
ha ock tillstyrkt detsamma.

Såsom den kungl. propositionen utvisar, ha domkapitlen i 
Visby, Härnösand och Linköping tillstyrkt och dessutom dom­
kapitlen i Västerås och Karlstad, där dock biskopen uttalat eu 
annan mening. Utaf kyrkostämmorna hafva 9 och af stadsfull­
mäktige endast fullmäktige i eu stad uttalat sig i hufvudsak emot 
förslaget. Det synes sålunda redan därigenom vara konstateradt, 
att detta förslag anses på tillfredsställande sätt fylla behofvet. 
Nu är man för resten icke, såsom blifvit påvisadt, utan all 
erfarenhet, då det ju varit ordnadt i hufvudsak på detta sätt i 
Stockholm och Göteborg, och man funnit sig väl vid detsamma.

Det synes mig sålunda, som om det vore alla skäl att bi­
falla den kungliga propositionen i hufvudsak. Nu har ju lag­
utskottet uttalat sig mot densamma; och det har därvid upp­
konstruerat en olägenhet, som i själfva verket icke kan existera 
i de flesta af dessa städer. Det bär tagit till rättesnöre för sitt 
bedömande af förslaget förhållandena i Stockholm och tänkt sig 
att därefter ordna saken äfven i andra städer. Men det kan 
icke bli lämpligt i andra städer, som det är i Stockholm, att låta 
skolråden bestå jämsides med folkskolestyrelsen. Jag bär själf 
eu längre tid deltagit i det kommunala lifvet i en af de städer, 
som ha flera församlingar, i hvilka städer man skulle kunna 
tänka sig någon rimlighet i att tillämpa lagutskottets idé. Men 
det skulle äfven där vara galet. Det vore alldeles olämpligt att 
ha två skolråd jämsides med en gemensam folkskolestyrelse, och 
församlingarna ha ock insett det. Om man frågade dem, skulle 
de utom allt tvifvel svara, att det visat sig oförmånligt och att 
de därför icke ville ha det så. Och hur skulle det ställa sig i 
de städer, som icke ha mera än en församling, t. ex. Östersund; 
om de där skulle ha en folkskolestyrelse och därjämte ett skolråd, 
hvart skulle detta taga vägen? Det skulle bli ständiga slitningar 
och kompetenskonflikter mellan dessa; det vore rent af orimligt. 
Jag kan därför icke finna något rimligt skäl, hvarför man skulle 
lasta på de städer, som här äro i fråga, någonting sådant.

Nu säges det, att det skulle vara större garanti med att be­
hålla dessa angelägenheter hos kyrkostämman. Det förstår jag
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icke alls. Med hänsyn till det beslut om utsträckning af rösträtten 
i kommunala frågor, som är antaget såsom livilande, kan jag Jcndet i visna
åtminstone ej finna någon garanti häri. Att dissenters äro ute- gtjder m. m,
slutna från rösträtt vid kyrkostämma har i själfva verket bra (Förta.) 
liten betydelse, såsom en talare här påvisat. Jag kan icke ens 
ur den synpunkten finna något skäl att hålla på kyrkostämman.

Nu är frågan, hvad man skall göra. Genom den behandling, 
lagutskottet agnat propositionen, har man icke kommit till någon 
detalj behandling af de särskilda lagbestämmelserna. De motions- 
vis framlagda ändringsförslagen ha icke heller varit föremål för 
pröfning. Därför lär det icke vara tänkbart, att man nu skulle 
kunna kasta sig in på de frågorna; kammaren lär väl ej vara
redo att härutinnan fatta position. Jag föreställer mig därför,
att det enda man kan göra för att komma någonstans är att 
bifalla den kungl. propositionen, hvarom yrkande blifvit fram- 
ställdt af herr Hammarlund, till hvilket yrkande jag ansluter mig.

Med herr Widén förenade sig herr Beckman i Djursholm.
Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr 

talmannen framställt propositioner i ämnet, biföll kammaren det 
af Kungl. Maj:t framställda förslaget till lag angående folkskole­
väsendet i vissa städer.

Härefter föredrogs mom. b); och yttrade därvid
Herr Hammarlund: Sedan kammaren nu antagit förslaget 

till lag angående folkskoleväsendet i vissa städer, följer som kon­
sekvens däraf, att kammaren äfven antager det förslag, som Kungl.
Maj:t har framlagt till ändrad lydelse af vissa paragrafer i kyrko- 
stämmoförordningen, och jag hemställer därför, att kammaren måtte 
bifalla den kungliga propositionen äfven i denna del.

Vidare anfördes ej. Det i momentet omförmälda, af Kungl.
Maj:t framlagda lagförslaget bifölls af kammaren.

Punkterna 2:o)—4:o).
Hvad utskottet hemställt förklarades besvaradt genom kam­

marens under första punkten fattade beslut.
Punkten 5:o).
Det af utskottet under denna punkt upptagna lagförslaget 

var af följande lydelse:
Lag om ändrad lydelse af 4 § i lagen angående folkskoleväsen­

det i Stockholm den 15 maj 1903.
Härigenom förordnas, att 4 § i lagen angående folkskole­

väsendet i Stockholm den 15 maj 1903 skall hafva följande än­
drade lydelse:
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3 §Angående 
folkskolevä­

sendet i vissa 
städer m. m. 

(Forts.)

(bibehåller sin nuvarande lydelse).

4§-
Öfverstyrelsen — — — anvisad.
Angående----------- stadga.
Öfverstyrelsen äger att åt särskilda inom densamma för hand­

läggning af nedan angifna ärenden utsedda nämnder, enhvar 
bestående af minst fem personer, öfverlämna att enligt de när­
mare föreskrifter, som af styrelsen meddelas, med styrelsens rätt 
och befogenhet besluta om beviljande af tjänstledighet åt och för­
ordnande af vikarier för lärare, om tillämpning på enskilda fall af 
bestämmelser, antagna af styrelsen, om åtgärder enligt gällande 
folkskolestadga mot vanartade skolbarn eller tredskande föräldrar 
och målsmän samt för öfrigt i mindre ärenden af ekonomisk 
natur, skolande dock för giltigheten af dylik nämnds beslut er­
fordras, att minst tre af dess ledamöter deltagit i beslutet och att 
samtliga tillstädesvarande ledamöter varit om detsamma ense.

Om öfverstyrelsens rätt att åt nämnd uppdraga handläggnin­
gen af ärenden rörande uppfostran åt vanartade och i sedligt af­
seende försummade barn gäller hvad särskildt är stadgadt.

Af ofvanberörda nämnder vidtagna åtgärder skola vid öfver­
styrelsens nästföljande sammanträde för styrelsen anmälas.

Denna lag träder i kraft den 1 januari 1909.
T,,,ReSe™ti0n hade emellertid afgifvits af herrar Zetterstrand, 
Vriden, Pettersson i Södertelje, Persson i Borrby och Persson i 

Malmö, hvilka ansett, att utskottet bort hemställa, att Riksdagen 
i anledning af Kungl. Maj.ts proposition n:o 182 och herr Ham­
marlunds motion, n:o 308, måtte för sin del antaga följande lag 
om ändrad lydelse af 3 och 4 §§ i lagen angående folkskole 
väsendet i Stockholm den 15 maj 1903.

Härigenom förordnas, att 3 och 4 §§ i lagen angående folk­
skoleväsendet i Stockholm den 15 maj 1903 skola hafva följande 
ändrade lydelse:

Öfverstyrelsen utgöres af tjuguen ledamöter, hvilka utses en 
af Stockholms städs konsistorium, tio af stadsfullmäktige bland 
stadens vid fullmäktigeval röstberättigade inbyggare, som uppnått 
tjugufem år, och tio af de territoriella församlingarnas skolråd på 
sådant sätt, att hvarje skolråd väljer två elektorer och dessa elek­
torer vid sammanträde inför ordföranden i Storkyrkoförsamlingens 
skolråd förrätta valet.

Ledamot----------- uppdraget.

3
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4 g Angående
(lika med utskottets förslag.) JendetTlism
Deuna lag träder i kraft den 1 januari 1909. Från och med g^er m m 

samma dag skall öfverstyrelsen hafva den sammansättning, som (Forts.) 
i lagen stadgas, i följd hvaraf de enligt 3 § erforderliga val skola 
äga rum före 1908 års utgång. Af de ledamöter, hvilka då utses, 
skola halfva antalet af de utaf skolrådets elektorer utsedda och 
halfva antalet af de utaf stadsfullmäktige utsedda efter lottning 
inför öfverstyrelsen utträda vid 1909 års slut.

Sedan punkten föredragits, erhölls på begäran ordet af

Herr Hammarlund, som yttrade: Herr talman! Lagutskottet 
har på liknande skäl som i de föregående punkterna afstyrkt det 
förslag, som af Kungl. Maj:t framlagts till ändrad lydelse af 3 § 
i lagen angående folkskoleväsendet i Stockholm den 15 maj 1903. 
Herr Zetterstrand har reserverat sig och hemställt om bifall till 
Kungl. Maj:ts proposition beträffande 3 § med den af mig motions- 
vis föreslagna lilla ändringen, men har i fråga om 4 § förenat 
sig med lagutskottet. Jag hemställer såväl beträffande 3 som 4 
§§ om bifall till herr Zetterstrands reservation.

Herr Kjellberg instämde häruti.
Vidare anfördes ej. Kammaren biföll den af herr Zetterstrand 

m. fl. afgifna reservationen.

PunJcten 6:o).
Utskottets hemställan i denna punkt förklarades besvarad 

genom kammarens beslut under punkten 5:o).
Häruppå föredrogs punkten 7:o); och yttrade därvid

Herr Hammarlund: Såsom en konsekvens af föregående 
beslut borde vi rätteligen här taga herr Zetterstrands m. fl. re­
servation, men däraf skulle följa, att någon ändring i denna lag 
icke skulle komma till stånd, ty Första Kammaren har beslutat 
en formulering, som ansluter sig till dess afstyrkande beslut an­
gående folkskolelagen, och därför har den i fråga om denna lag 
angående uppfostran åt vanartade och i sedligt afseende försum­
made barn endast talat om Stockholm samt för sin del beslutat 
en lydelse med hänsyn därtill. Om vi här följa reservationen, 
skulle följden bli, att frågan förfaller. Men då jag är angelägen, 
att den lilla ändring, som blifvit beslutad af Första Kammaren 
och som gäller lagen angående uppfostran åt vanartade och i 
sedligt afseende försummade barn, måtte bli genomförd, hemställer 
jag i nu föredragna punkt om bifall till utskottets förslag.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan blef af kammaren 
bifallen.
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§ 8.Angående 
ändring af 15 
kap. 22 och 24
§§strafflagen. n Härefter företogs till behandling lagutskottets utlåtande n:o

73, i anledning af väckt motion om ändring af 15 kap. 22 och 
24 §§ strafflagen.

Uti en inom Andra Kammaren väckt, till lagutskottet hän­
visad motion, n:o 154, hade herrar V. Larsson i Västerås, H. 
Lindqvist, E. F. W. Blomberg, L. J. Carlsson i Malmberget, C. 
G. Lindleg, E. K. Kropp, A. J. C. Christiernson, N. E. Lindberg, 
F. W. Thorsson, J. B. Eriksson i Grängesberg, K. V. Bydén, 
E. A. Leksell, N. A. Nilsson i Malmö, K. H. Branting, K. A. 
Tengdahl, A. C. Lindblad i Göteborg och N. Persson i Malmö 
föreslagit, att Riksdagen måtte för sin del besluta, att 22 och 24 
§§ i 15 kap. strafflagen skulle åter erhålla samma lydelse, som 
de hade före sanktionerandet af den nya lydelsen den 10 juli 
1899.

Utskottet hemställde, att ifrågavarande motion icke måtte 
till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Reservationer hade emellertid afgifvits:
af herr Zetterstrand, som, med instämmande af herrar Ersson 

och Nordin, föreslagit, att Riksdagen i anledning af förevarande 
motion måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t hemställa, det täcktes 
Kungl. Maj:t taga under öfvervägande de jämkningar uti ifråga­
varande lagrum, som kunde finnas påkallade, samt för Riksdagen 
framlägga det förslag, hvartill utredningen kunde föranleda; samt

af herrar Lindhagen, Pettersson i Södertälje, Jansson i Eds- 
bäcken och Persson i Malmö, hvilka ansett, att utskottet bort 
hemställa om bifall till motionen.

Efter det utskottets hemställan blifvit uppläst, lämnades på 
begäran ordet till:

Herr Larsson i Västerås, som yttrade: Herr talman, mina
herrar! Då vi väckte denna motion, hade vi just icke så stark 
förhoppning om att Första Kammaren skulle taga hänsyn till den­
samma, och det har också visat sig, att denna kammare utan vi: 
dåre afslagit motionen. Men om Första Kammaren allt fortfa­
rande ställer sig helt afvisande och oförstående mot krafvet på upp­
häfvande af denna lag, kan man väl ändå hafva anledning hop­
pas, att åtminstone Andra Kammaren skall visa sig angelägen om 
att få denna lagbestämmelse upphäfd, en lagbestämmelse som 
mången utan tvifvel ansett det vara ett fullkomligt missgrepp att 
införa i lagstiftningen. Det har också visat sig, att lagen icke af 
någon kunnat försvaras ur rättsprincipiell synpunkt, och för min del 
tror jag icke, att den kan försvaras ur någon annan synpunkt 
heller. Jag kan emellertid icke vid detta tillfälle uraktlåta att 
anföra, hvad en mycket framstående man på rättsväsendets om­
råde yttrade i denna kammare år 1899, då denna lag antogs.
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Det var nämligen herr Husberg, som bland annat yttrade följande: Angående 
»Om eu person försöker tvinga eu annan att begå mord, men denn e^p^och24 
står emot och icke går in därpå, blir försökaren icke med straff §§ strafflagen. 
belagd.» Vi få bär komma ihåg, att genom antagande af denna (Forts.) 
lag infördes i strafflagen eu bestämmelse, hvarigenom försök att 
genom hot eller våld tvinga någon till arbetsnedläggelse etc. 
belädes med straffarbete af ända upp till 2 är. Herr Husberg 
fortsätter vidare: »Men om en person söker tvinga en annan till 
arbetsinställelse, blir försöket såsom sådant belagdt med straff.»
Lagen innebär »eu principiell och genomgående brytning med 
de grunder, på bvilka vår lagstiftning rörande försöksbrott hittills 
varit byggd». Vidare skulle lagen, säger herr Husberg, i sin 
tillämpning medföra ganska mycken osäkerhet och oklarhet. Det 
skulle blifva svårt att afgöra, hvar gränsen vore att finna mellan 
tvingande hot och ett mer eller mindre aggressivt försök att in­
verka på någons öfvertygelse. Det var den uppfattningen, som 
då uttalades af denne på lagstiftningens område så väl förfarne 
man. Utskottet har också för sin del i sitt utlåtande konstate­
rat lagens juridiska ohållbarhet, och att denna ohållbarhet ganska 
allmänt blifvit erkänd. Men efter det att utskottet med dessa rader 
affärdat själfva principfrågan och vidare framhållit, att man trots 
dessa principiella skäl och trots de öfriga betänkligheter, som 
framfördes vid lagens antagande, likväl ansåg lagen vara så vik­
tig och så af behofvet påkallad, att dessa betänkligheter måste 
fara, säger utskottet vidare, att erfarenheten af lagens praktiska 
tillämpning visat, att lagen icke »drabbat obehörigt eller orätt­
vist». För min del tror jag icke, att utskottet har så alldeles 
rätt i detta afseende. Tv äfven om man bortser från de principi­
ella anmärkningarna och öfvergår till att se efter, huru denna 
lag tillämpats, finner man, att vederbörande polis- och åklagare­
makt varit synnerligen angelägen om att få denna lag tillämpad 
så fort den allra ringaste anledning härtill gifvits. Jag skall till­
låta mig anföra ett exempel på, huru angelägna vederbörande 
äro att göra s. k. Åkarpsmål af hvarje sammanträffande mellan 
strejkbrytare och strejkande arbetare, om de också därvid endast 
talat med hvarandra. Det visar sig däraf, att det icke går för 
sig för strejkande arbetare att på ett humant och vänligt sätt 
söka öfvertyga en strejkbrytare det orätta i hans handlingssätt, 
utan att riskera att blifva ställda inför domstol och åtalade enligt 
detta lagrum. Vid en industriplats på landsbygden, där en kon­
flikt uppstått och som vanligt vid dylika tillfällen en del »arbets- 
villiga» uppenbarat sig, inträffade det förliden höst, att ett par 
af de strejkande, medlemmar af fackföreningen, tog sig före att 
på kvällen efter arbetets slut besöka en af dessa arbetsvilliga.
De mottogos vänligt och språkade med personen i fråga under 
ungefär 15 minuter i all vänlighet om förhållandena på platsen 
och framhöllo för honom, att hans tillvägagångssätt i viss mån
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J±T^-fördrö'ide och förIängde konflikten och försvårade för dem, som
kap 22och24™^ arbetet> att kunna få sina arbetsförhållanden förbättrade.
§§ straff lagen. horn. sagdt, de samtalade i all vänlighet och skildes åt med ett 

(Forts.) Vänligt handslag. Följande dag hade emellertid arbetsgifvaren 
fått kännedom om detta besök. Han anmälde saken till läns­
mannen med påföljd, att en stämning skickades på dessa fack­
föreningsmedlemmar. I stämningspåståendet heter det, att de 
hade begått hemfridsbrott m. m. Länsmannen yrkade sedermera 
ansvar enligt 15 kap. 22 § strafflagen eller just det lagrum, hvar­
om här är fråga.

Dessa arbetare fingo nu, endast därför att de råkat tala vid 
en strejkbrytare, resa en jämförelsevis lång väg till icke mindre 
än 3 tingssammanträden, och på det fjärde afkunnades ändtligen 
utslaget, hvilket, såsom man kan förstå, blef frikännande. Rätten 
förklarade emellertid, att parterna själfva skulle få vidkännas 
sina kostnader i målet, och dessa blefvo för arbetarne ganska 
dryga. De fingo för det första bekosta tre olika resor till tinget 
och för det andra fingo de betala vittneslöner och protokollslösen, 
hvilken senare gick upp till 21 kronor 50 öre. Jag har studerat 
protokollen i detta mål, och de innehålla i hufvudsak hvad jag 
nu anfört. Häraf torde man finna, huru ytterst angelägna ar- 
betsgifvarne äro att få denna lag tillämpad, och att åtdagarmak- 
ten också i allmänhet är mycket villig att lyssna på och taga 
hänsyn till dessa angifvelser. Saken blir i detta fall icke bättre 
därför att angifvaren, arbetsgifvaren, var vice häradshöfding. 
Man torde nu kunna säga, att detta var ett enskilt fall, till 
hvilket man icke behöfver taga så mycken hänsyn. För min del 
tror jag icke man kan säga, att det hör till undantagen utan att 
det fastmera är en regel, att oförvitliga strejkande arbetare på 
detta sätt blifva ställda i svårigheter och åsamkas utgifter samt 
råka ut för en del omständigheter, som de hafva ganska mycket 
obehag af. Jag har nämligen så mycket som möjligt sökt gran­
ska de fall, som förekommit, och därvid funnit, att ett stort antal 
öfver oO procent, af de tilltalade måst frikännas trots det att de, 
enligt såväl målsägarens som åklagarens uppfattning, bort hem­
falla under denna lagbestämmelse. Jag har erhållit uppgift om 
alla försök till användning af Akarpslagen, som förekommit i en 
större industristad under treårsperioden 1905—1907. På denna 
plats ha under dessa tre år icke mindre än 46 personer blifvit 
tilltalade enligt detta lagrum. Jag ber få påpeka, att det är en 
plats, a hvilken tusentals personer äro sysselsatta inom verkstads­
industrien. I den lockout, som därstädes proklamerades år 1905, 
inbegrepos flera hundra arbetare, och ett större antal »arbetsvil- 
liga» hade också infunnit sig. På denna plats var, såsom sagdt, 
antalet tilltalade 46, men de enligt det åberopade lagrummet sak- 
fälldes antal uppgick icke till mer än 17. Man finner häraf, att det 
icke är ett undantag utan att det tvärtom är ganska allmänt, att
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strejkande och organiserade arbetare, som tilltalats enligt detta Angående 
lagrum, efter ett mer eller mindre ingående förhör, med ty åtoch24 
följande kostnader och obehag, måst frikännas. Samma förhål- ^strafflagen. 
lande synes framgå af den officiella statistiken angående rätts-'' (Forts ^ 
väsendet för år 1905. Man finner af denna, att under år 1905 
06 personer blifvit tilltalade för brott mot annans frihet. Jag 
vill nu anmärka, att bland dessa tilltalade någon eller några, 
huru många kan man icke få fram, tilltalats äfven enligt andra 
paragrafer, nämligen 10, 18, 20 och 23 paragraferna af 15 kap. 
strafflagen. Jag tror emellertid icke, att de personer, som tilltalats 
enligt de nyssnämnda paragraferna, blifvit frikända, utan jag 
tror, att de brott, som i dessa paragrafer omförmälas, äro af den 
art, att de därför tilltalade i allmänhet blifvit fällda. Emellertid 
torde man icke gå för långt, om man säger, att större delen af 
dessa 66 personer blifvit tilltalade enligt 22 §. Af dessa 66 per­
soner hafva icke mer än 32 blifvit sakfälla och 34 hafva så­
lunda frikänts. Jag undrar om man icke på grund af dessa 
siffror kan våga påstå, att äfven den officiella statistiken utvisar, 
att detta lagrum användts alltför flitigt, i välförstådt syfte, vid 
konflikter mellan arbetare och arbetsgivare.

Jag har med dessa exempel velat visa, huru ytterst angelägen 
man är att få detta lagrum tillämpadt. Nu kan man ju säga, 
att det i alla fall förekommer ett stort antal brott mot ifråga­
varande § 22. Ja, mina herrar, men om man nu säger, att det 
antal, som jag här angifvit, är synnerligen stort, så kan man 
dock icke bevisa, att de personer, som verkligen hafva gjort sig 
skyldiga till hot eller våld, icke kunnat straffas enligt de lag­
bestämmelser, som vi hade före 1899. Jag tror, att de personer, 
som sedan 1899 hafva fällts till straff enligt detta lagrum och 
som verkligen gjort sig skyldiga till hot eller våld, i de flesta 
— kanske i hvarje — fall kunnat straffas enligt de lagbestäm­
melser, som förut voro gällande.

Utskottet framhåller vidare, att erfarenheten visar behof vet 
af att sådant straffskydd som det här förevarande fortfarande 
finnes och att det således icke kan komma ifråga att upphäfva 
lagen. Jag vill i detta sammanhang citera några ord af hvad 
lagutskottets nuvarande ordförande, herr Trygger, yttrade i För­
sta Kammaren år 1899, då denna lagbestämmelse infördes i straff­
lagen. Han sade rörande behofvet af en sådan bestämmelse 
bland annat: »Först och främst anser jag en lagstiftning sådan 
som den här föreslagna vara obehöflig. Vår lag saknar visst icke 
bestämmelser, på grund af hvilka man kan bestraffa de för­
seelser, som här kunna komma ifråga. Jag erinrar om 23 § af 
strafflagens 15 kap., där det stadgas straff för den, som hotar 
annan med misshandel eller annan brottslig gärning på sådant 
sätt eller under sådana omständigheter, att anledning är att be­
fara, det hotet verkställas skall. Där straffas således själfva
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Angående hotet. I 14 kap. strafflagen är straff bestämdt för våldet. Och 
kopiös och 24 för det fal1 slutliSerb att man slår sig tillsamman och gifver sig 
§§strafflagen utseende af att vilja framtvinga något i samlad massa, hafva vi 

(Forts.) 'tillräckliga bestämmelser i 10 kap strafflagen. Det behöfves en­
dast, att myndigheterna visa erforderlig fasthet för att ett lyck­
ligt resultat skall kunna åvägabringas.»

Ja, mina herrar, jag undrar, om man verkligen numera kan 
med fog påstå, att myndigheterna här i landet icke visa tillräck­
lig fasthet, då det gäller att klämma efter strejkande arbetare. 
Jag tror för min del, att myndigheterna i dessa fall icke endast 
göra sin plikt, utan kanske också litet därutöfver. Hvad jag 
förut har anfört, synes mig vittna något om att så är förhållandet.

Under sådana förhållanden tror jag icke, att man kan säga, 
att denna lag är af behofvet påkallad för att man må kunna 
straffa hot och våld. Det är, mina herrar, icke vår mening, att, 
där verkligen hot och våld förekomma, de skola lämnas ostraf­
fade. Men vi fordra, att lagen skall vara lika för den ene såväl 
som för den andre. Man kan icke enligt min mening gorå gäl­
lande, att arbetare och arbetare, för att nu icke tala om arbets- 
gifvarne, äro likställda inför lagen i detta afseende. Hur är 
det nämligen med lagens tillämpning? Jo, det är på det sättet, 
att, om en strejkande arbetare kanske i de flesta fall i mer eller 
mindre berusadt tillstånd tilldelar eu strejkbrytare en örfil, under 
det han samtidigt fäller några hotfulla ord, han enligt detta lag­
rum kanske får två månaders straffarbete, ja, om omständighe­
terna äro emot honom fcan han dömas till två års straffarbete. 
Men hur är förhållandet, om det är eu strejkbrytare, som till­
delar en strejkande arbetare en örfil under precis enahanda om­
ständigheter? Jo, då blir det på det sättet, att strejkbrytaren 
kanske på sin höjd dömes till 75 kronors böter. Tro herrarne, 
att en sådan lag, då arbetarne se, att den tillämpas på detta sätt, 
kan bidraga till att humanisera den sociala kampen? Nej, för­
visso gör den icke detta, utan den verkar absolut i motsatt rikt­
ning, och den kan icke heller verka på annat sätt, då den är 
riktad direkt mot de organiserade arbetarne och deras sträfvan 
att uppehålla solidariteten.

Man talar så ofta om att den stora massan icke har till­
räcklig och nödvändig respekt för landets lagar. För min del 
tror jag, att detta olyckliga beslut icke endast har inverkat i den 
riktningen, att det åstadkommit missaktning för lagen bland de 
djupa leden, utan att det äfven — och häraf har jag en be­
stämd erfarenhet — skapat en bitterhet, som framträder med 
ökad styrka för hvarje gång denna lagbestämmelse tillämpas. 
Och jag ber eder, mina herrar, vara öfvertygade om att denna 
lag icke har den verkan, som många af er måhända tro, näm­
ligen att de öfvergrepp minskas, som beklagligt nog en och 
annan gång begås vid konflikttillfällen. För min del tror jag,
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att det förhåller sig tvärtom, just därför att lagen träffar så olika Angående 
och ingifver arbetarne den bestämda uppfattningen, att lagen 
här icke är lika för skilda grupper af arbetare och ännu mindre Strafflagen. 
lika för organiserade arbetare och organiserade arbetsgivare, då" (F0rtfi.) 
lagen icke alls tillämpas på de sistnämnda. Det kan icke under 
sådana förhållanden, mina herrar, vara likgiltigt, om man näm­
ligen vill på lagstiftningens väg försöka mildra den sociala stri­
den, huruvida den stora massan af folket verkligen får den upp­
fattningen, att lagen icke är lika för alla.

Ja, herr talman, jag skall nu icke längre uppehålla tiden 
och icke gå närmare in på dessa förhållanden, som man ju eljest 
här kunde hafva särskild anledning att beröra. Jag skall icke 
göra det, särskilt med tanke på den debatt, som fördes här i 
lördags natt, utan jag skall inskränka mig till att uttala den för­
hoppningen, att Andra Kammaren skall visa samma bestämdhet 
med afseende å bortrensande af klasslagsbestämmelser ur lag­
stiftningen, som den i lördags natt visade, då det gällde att in­
föra ytterligare en sådan lagbestämmelse.

Med uttalande af denna förhoppning ber jag, herr talman, 
då jag icke heller kan gå med på den reservation, som herr 
Zetterstrand fogat vid betänkandet, att få ansluta mig till det 
yrkande, som herr Lindhagen med derå reservanter hafva fram­
ställt, nämligen på bifall till motionen.

I detta anförande instämde herrar Branting, Blomberg, Lind­
qvist, Bindley, Tengdahl, Kropp, Lindberg, Bersson i Malmö, Nils­
son i Malmö, Bydén, Christiernson, Thorsson, Lindblad i Göte­
borg, Eriksson i Grängesberg, Leksell, Karlsson i Fjäl och Carls­
son i Malmberget.

Herr Zetterstrand: Herr talman, mina herrar! Motionä­
rerna hafva här yrkat, att Riksdagen måtte för sin del besluta, 
att 22 och 24 §§ i 15 kap. strafflagen skola åter erhålla samma 
lydelse, som de hade före sanktionerandet af den nya lydelsen 
den 10 juli 1899.

Utskottet har ställt sig helt afvisande mot denna framställ­
ning och yrkat afslag å motionen. Åtskilliga ledamöter af ut­
skottet hafva yrkat rent bifall till densamma. Jag har däremot 
i denna fråga intagit eu mellanställning.

Jag har i den reservation, som jag bifogat utlåtandet, fram­
hållit, å ena sidan att man icke kan borttaga de straffbestämmel­
ser, som nu finnas, men å andra sidan att man ej heller kan 
fasthålla vid det nuvarande och sålunda rent afslå motionärernas 
framställning.

Hvilken uppfattning vi än hafva om dessa tillägsbestämmel- 
ser af 1899, tror jag, att vi i alla fall kunna vara ense om en 
sak, nämligen att de tillkommit något hastigt. De tillkommo
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Angående utan föregående pröfning af landets högsta dömande myndighet 
ändring af lo denna pröfning kom först efteråt.
§§ straff lagen. tror, att vi skulle handla klokt och rättvist, icke om vi

(Forte.) borttoge nu ifrågavarande lagbestämmelser, men om vi i stället 
beslöte, att de skulle underkastas en sakkunnig och opartisk 
revision.

I sådant afseende har jag yrkat, »att Riksdagen i anledning 
af förevarande motion måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t hem­
ställa, det täcktes Kungl. Maj:t taga under öfvervägande de jämk­
ningar uti ifrågavarande lagrum, som kunna finnas påkallade, 
samt för Riksdagen framlägga det förslag, hvartill utredningen 
kan föranleda.»

En dylik utredning torde lämpligen kunna anförtros åt den 
nu samlade aftalskommittén eller också kunna ske i samman­
hang med eller på grundvalen af dess förslag, och den torde 
äfven kunna gå ännu längre samt omfatta jämväl det ämne, 
hvarom vi i lördags debatterade. Jag föreställer mig, att det 
skulle vara lyckligt, om kamrarne biföllo en sådan framställning. 
Man hade då visat, att man ville söka undanröja de anled­
ningar till missnöje, som här kunna förefinnas, men att man å 
andra sidan icke ville underlåta att fortfarande bibehålla de straff­
bestämmelser af ifrågavarande art, som kunna vara erforderliga 
för den medborgerliga frihetens skydd.

Herr talman, jag yrkar bifall till min reservation.

Med herr Zetterstrand förenade sig herrar Petrén och Ersson.

Herr Pettersson i Södertälje: Herr talman! Den förste 
talaren har redan berört de invändningar, som från juristhåll 
riktades mot denna lag, då den tillkom. Jag skulle vilja till- 
lägga, att man också har invändt, att dessa lagbestämmelser in­
taga en helt annan ståndpunkt beträffande straffbart försök, än 
lagen i allmänhet gör. I allmänhet är det nämligen så, att, när 
vår svenska strafflag straffar försök, för straffbarhet fordras, att 
försökaren har gjort så mycket, som på honom ankommer för 
att brottet skall blifva fullbordadt och att det således endast 
beror på omständigheter utom hans vilja, att brottet icke kommer 
till stånd. Så är det vid försök till mord och i allmänhet vid 
de straffbara försök, som lagen känner till. Men, när det är 
fråga om försök att tvinga någon att deltaga i arbetsinstäl­
lelse o. s. v., straffas försökaren, äfven om han icke gjort hvad 
på honom ankommer för att tvånget skall komma till stånd. 
Då straffas äfven en sådan försökare, som icke varit så intensiv 
i sin brottsliga vilja, att det ej kan tänkas, att han ångrat sig, 
innan tvånget blifvit fullbordadt. Således föreligger äfven i detta 
afseende ett tydligt och omotiveradt afsteg från de grundsatser, 
som vår strafflag eljest följer.
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Den förste talaren nämnde äfven exempel på att lagen i Angående 
tillämpningen har vållat svårigheter. Han talade om fall, ^^^22odili 
personer blifvit åtalade enligt dessa lagbestämmelser, men af Strafflagen. 
domstolarna frikända. Jag skulle härtill vilja lägga, att lagen" (porta.) 
äfven på det sätt vållat svårigheter, att det visat sig svårt för 
domstolarna att afgöra, när enligt lagens mening straffbart upp­
såt verkligen föreligger. Äfven detta förutsades^ här i kammaren, 
när man först diskuterade herr Pehrssons i Äkarp motion om 
dessa lagbestämmelser, och, såvidt jag kunnat finna af Holms 
juridiska arkiv, är det mycket vanligt, att, när dylika mål före­
komma, någon eller några af domstolens ledamöter finna, att det 
icke är styrkt, att hos den åtalade förelegat sådant uppsåt, som 
lagen förutsätter för att straff skall inträffa, medan återigen en 
eller flera af domstolens öfriga ledamöter anse, att dylikt uppsåt 
är styrkt. Sådana skiljaktigheter bruka icke minst förekomma i 
högsta domstolen.

Nu är det ju svårt att förneka dessa tungt vägande invänd­
ningar, som från rent principiell ståndpunkt äro gjorda mot 
lagen, och den näst föregående talaren här på platsen tycktes 
icke heller vilja bestrida deras giltighet. Men han intager, så­
som han själf sade, i denna fråga en mellanställning. Han vill 
trots de invändningar, hvilkas riktighet han erkänner, icke gå med 
på att förorda ett afskaffande af dessa lagbestämmelser, utan han 
föreslår en skrifvelse med begäran att Kungl. Maj:t måtte taga 
under öfvervägande de jämkningar i lagrummet, som kunna fin­
nas påkallade, samt för Riksdagen framlägga det förslag, hvartill 
man då kan komma.

Ser man närmare efter, i hvilka afseenden lagutskottets vice 
ordförande vill, att jämkningar skola ske, så finner man, att 
han först och främst anser, att det straff, som genom 1899 års 
lag blifvit stadgadt för ifrågavarande brott, är alltför högt. I 
detta hänseende kan man gifva honom rätt.

Han säger vidare i ett annat afseende: »Hvad som särskildt 
för mig verkade motbjudande var, att lagens affattning i en ute­
slutande mot arbetareorganisationer och ej samtidigt mot arbets- 
gifvarnes sammanslutningar riktad form gaf densamma skenet 
af en klasslagstiftning». Om detta är riktigt, skulle således den 
jämkning, som lagutskottets vice ordförande önskar, äfven gå 
ut på att utsträcka lagens tillämplighet till att gälla arbetsgif- 
varnes sammanslutningar. Men här är föreslaget, att lagen skall 
afskaffas. Då förefaller det mig vara att något gå utanför mo­
tionens ram att i stället föreslå, att lagen skall utvidgas.

Jag vill för öfrigt säga, att jag för min del nog så till vida 
står principiellt på samma ståndpunkt som herr Zetterstrand, som 
jag naturligtvis anser, att våld, hot och öfvergrepp i detta af­
seende skola bestraffas. Samhället måste reagera mot de öfver­
grepp, som förekomma i den sociala striden. Men samhället
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Angående både äfven före 1899 års lagstiftning vapen mot våldet, tvånget 
kopist!och24h°tet- Bålie i misshandelskapitlet och i paragraferna om 
§§strafflagen, tvång och hot hade samhället verksamma medel att ingripa mot 

(Forts.) sådant. Mot herr Zetterstrand skulle jag härvid vilja invända, 
att om man skulle finna, att dessa medel äro otillräckliga, ja, 
då är den utvägen lämpligare, att man skärper ifrågavarande all­
männa bestämmelser i lagen, skärper straffet för lindrigare miss­
handel, skärper straffet för hot, men icke fortsätter på denna 
undantagslagstiftningens väg.

Herr talman! Då jag icke kan finna annat än att de in­
vändningar, som från början framställts och sedermera gång på 
gång upprepats mot denna lag, fortfarande äga sin giltighet, ber 
jag att få yrka bifall till den af herr Lindhagen med flera af- 
gifna reservationen.

Häruti instämde herrar Larsson i Lund, Thylander, Broomé 
i Bårslöf, Kjellberg, Furst, Wallis, Höjer, Ericsson i Alberga, 
Berg i Göteborg och Berglund.

Herr Pehrsson i Åkarp: Jag tager mig friheten yrka bifall 
till utskottets förslag. Jag har vid ett föregående tillfälle, då jag 
upptog till besvarande en motion i samma syfte af herr Larsson, 
just uttalat sådana önskemål, som erhållit uttryck i herr Zetter- 
strands reservation. Jag har sagt, att juristerna mycket gärna 
må reglera dessa förhållanden, som de anse stå i strid med vår 
lag i öfrigt, om därmed kan blifva något vunnet. Men jag 
har dock för egen del icke kunnat finna, att de domar, som 
med tillämpning af lagen blifvit fällda, kunna gifva anledning 
till att något behöfver göras i den vägen. För öfrigt vet man 
ju, att svängrummet för domarne härvidlag är så vidsträckt. 
Motsidan — den förste talaren exempelvis — är så angelägen 
att alltid åberopa, att straffet kan sättas ända till 2 års straff­
arbete. Ja, men man glömmer alltid att tala om, att straffet 
också kan sänkas ända ned till 5 kronors böter, ty så långt 
sträcker sig svängrummet. Med den erfarenhet om och aktning 
för våra domare, som man har, tror jag, att man mycket tryggt 
kan lägga saken i deras hand

Men, som sagd!, jag har ingenting emot, att en reglering 
härutinnan sker, och jag tycker, att det är besynnerligt, att såväl 
år 1899 som sedermera, då frågan om denna lag var under 
pröfning, hvarken i lagutskottet eller i kamrarna förslag härom 
blef framlagdt. Det kunde ju mycket väl hafva blifvit fram- 
ställdt. En skrifvelse härom kan ju mycket väl aflåtas, men när 
Första Kammaren nu antagit utskottets förslag, blir det ju i alla 
fall ingen skrifvelse.

Hvad beträffar herr Zetterstrands anvisning, att arbetarlag- 
stiftningskommittén kunde t iga saken under ompröfning, så kan
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det ju hända, att så kunde ske, därest kommittén skall gifva sig 
in på detta kapitel, hvilket dock är mycket tvifvelaktigt, efter 
hvad en ledamot af kommittén häromkvällen nämnde.

Jag kan emellertid icke underlåta att, medan jag har ordet, 
påpeka några förhållanden, som hafva inträffat sedan 1899 och 
som väl just beteckna, att det beslut, som Riksdagen då fattade, 
icke egentligen var något missgrepp, såsom den förste talaren 
yttrade. De missförhållanden, mot Indika lagen riktar sig, hafva 
nämligen sedermera yppats på ett mera vidsträckt område än då 
var fallet. Då kände åtminstone jag till dem egentligen endast 
från Skåne, hvarifrån jag hade min erfarenhet.

Det är först och främst betecknande, att lagutskottets nu­
varande ordförande år 1899 uppträdde mot denna lagstiftning. 
Den förste talaren har för öfrigt relaterat hvad han då yttrade. 
Han har nu vid denna riksdag icke yttrat ett ord mot lagen, 
utan underskrifva utkottets betänkande utan reservation.

De ärade herrar reservanter hafva nog också, antager jag, 
sedermera fått en hel delo erfarenheter, ty de hafva ju förut upp- 
trädt mot denna lag. Åtminstone herr Zetterstrand har ju vid 
föregående tillfällen med mycken värme och nit yrkat på att 
lagen skulle slopas. I första hand vid dess antagande och seder­
mera vid pröfuingen 1904 minns jag, att han mycket kraftigt 
och vältaligt uttalade sig i sådan riktning. Nu anför samme 
man här:

»Sorgligt nog har nämligen under de år, som sedan dess 
förflutit, erfarenheten visat, att i otaliga fall förföljelser och tra- 
kassarier af allehanda slag förekommit ej allenast mot sådana 
medlemmar af fackförbunden, hvilka brutit öfverenskommelse om 
strejk, utan äfven mot sådana utom dessa organisationer stående 
arbetare, hvilka ej velat deltaga i arbetsnedläggelse. Mot dylika 
kränkningar af den enskildes handlingsfrihet måste samhället 
reagera.»

Jag instämmer nu fullkomligt i dessa ord. De visa emel­
lertid, att förhållandena icke utvecklat sig till det bättre, utan 
snarare tvärtom.

Förra gången, då denna fråga var under behandling, med­
delade jag, att lagstiftning i förevarande riktning pågick inom 
flera länder. I Tyskland voro några förberedelser vidtagna för 
en dylik lagstiftning, i Norge var förslag därom redan framlagdt, 
och i Danmark hade man polisreglementen, som i det närmaste 
gjorde en sådan lagstiftning öfverflödig. Sedan den tiden ha i 
frihetslandet Schweiz införts lagbestämmelser i precis samma 
syfte i tre af dess kantoner, och jag kan icke underlåta att ur en 
tidningsuppsats citera några rader om denna sak. Det heter där:

»Det har blifvit sagdt om Schweiz, att det går före alla 
andra länder såsom vägvisare för framtidens lagstiftning eller, 
såsom det så stolt heter: »Schweiz skall i historien behålla sista
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Angående ordet». Så mycket större uppmärksamhet förtjänar den reaktion, 
kadri22 och24SOm * detta demokratiens föregångsland på sista tiden gjort sig 
^strafflagen. gällande mot de oseder, som framträda vid strejker. Nyligen 

*" (Forts.) ^ar kantonen Bern gifvit sig en strejklagstiftning, som häfdar 
arbetets frihet, och nu har frågan förts upp på dagordningen i 
kantonen Zurich. I den förra kantonen var det regeringen som 
tog initiativet, i den senare åter har det varit folket själft, som 
drifvit fram frågan genom ett s. k. folkinitiativ, som erhöll nära 
20,000 röster, ehuru — säger en korrespondent till »Frankt. Zei- 
tung» — de förslag till skärpning af strafflagen, som det inne­
höll, delvis voro »af orimlig och ogenomförbar hårdhet».

Jag vill icke läsa upp allt som här står. Det omnämnes att 
förslaget undergick en förmildrande omarbetning först i regerin­
gen och sedan i vederbörande utskott, men det drefs ändock 
igenom en paragraf, som hade alldeles samma innehåll som vår 
s. k. Akarpslag. Man hade förut en bestämmelse af denna lydelse:

»Tvingar någon utan laga rätt eller med missbruk af sin 
rätt genom kroppsligt våld eller hot annan att något göra, låta 
eller underlåta, straffas, där gärningen ej med annat straff be­
lagd är, med fängelse och böter intill 2,000 fr. eller med ensamt 
böter.»

Till denna paragraf föreslogs följande tillägg:
»Lag samma vare, där någon utan rätt eller med öfverskri­

dande af sin rätt genom kroppsligt våld, hot eller svår påtryck­
ning (»ernstliche Belästigung») afhåller eller söker afhålla annan 
från utöfvande af hans yrke eller näring.»

Det är således alldeles samma bestämmelser som förekom­
ma i vår lag.

Vidare står det taladt om att flere talare gjorde invändningar 
dels mot det elastiska och mångtydiga i begreppet: »ernstliche 
Belästigung», dels mot jämnställandet af blotta försöket med hand­
lingen. Men från liberalt håll förklarades, att utan detta tillägg 
vore förslaget värdelöst och komme ej att föranleda initiativta­
garna att ta tillbaka sitt förslag. Med stor majoritet, 142 röster 
mot 58, blef också tillägget antaget. Lagen går nu ännu en gång 
till redaktionskommittén, hvarefter den utsändes till folkomröstning.

Och den folkomröstningen har sanktionerat lagen. Sålunda 
går samma förhållande igen i alla länder. Och det är ju icke så 
besynnerligt, att en man, som sätter stort värde på den enskilda 
friheten, har tagit upp denna fråga och drifvit fram den, så godt 
han förstått, hvarvid han påkallat biträde åt jurister vid lagens 
affattning. Om nu denna lag icke i alla afseenden är lämplig 
med hänsyn till sin form, så är det ju lätt att i det afseendet 
ändra densamma.

Jag har visserligen noterat en del saker, hvilka jag skulle 
vilja bemöta i den första talarens anförande. Men jag lämnar
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detta å sido och vill endast sluta med att yrka bifall till utskot­
tets förslag.

Herr Lindhagen: Jag hegärde ordet med anledning af den 
siste talarens framställning. Han framhöll nämligen för det för­
sta, att han hade funnit af exempel från Första Kammaren, näm­
ligen herr Trygger, och från föredömet af lagutskottets vice ord­
förande, herr Zetterstrand, att äfven ^personer, som förut ur 
juridisk synpukt funnit den så kallade Akarpslagen högst betänk­
lig, hade ändrat ställning, sedan de närmare börjat betänka saken. 
Men jag vill då framhålla, att denna fråga icke först och främst 
är en juridisk fråga, utan en mycket djupt liggande sak,-som 
fortfarande har samma aktualitet, som den hade, då lagen antogs. 
Och det var precis samma fråga som förelåg, då Andra Kamma­
ren härom dagen afslog »lex Hildebrand». Det är faktiskt ar­
betarnas emancipationskamp, det gäller, och de andra klasserna, 
som icke lefva med i deras intressen, komma att stå mer eller 
mindre oförstående gentemot detta.

Nu vill jag gärna medgifva, att under denna klasskamp 
komma många brutaliteter att utöfvas. Det är klart, att särskildt 
arbetarna, då de strida för sin emancipation och uti strejken se ett 
af sina viktigaste medel därför, det är klart, att många af dessa 
arbetare, som samhället icke bestått någon högre grad af upp­
fostran och som själfva slita ondt, lätt blifva gripna af förbittring 
mot strejkbryteriet och icke färdas så förnämt fram som folk, som 
ha handskar på händerna. Det ligger i förhållandenas natur, man 
får icke därefter döma själfva saken. Från andra sidan, från ar­
betsgivare, som förklarat lockout, tillgripas visserligen icke sådana 
medel som att personligen med hot och våld förgripa sig på 
andra. De behöfva det icke heller. De ha starkare medel till 
sitt förfogande; de ha sin samhälleliga ställning, ämbetsmanna­
kåren, lagarne, penningen. Med tillhjälp af dessa medel kunna 
de gå fram i laga former och drifva igenom sin vilja utan att 
behöfva till synes gå brutalt tillväga, ehuruväl de ofta göra det 
så mycket mer i realiteten.

Enligt min uppfattning vinner man ingenting med sådana 
här lagar, utan förbittrar och tillspetsar endast klasskampen och 
framkallar sålunda i än högre grad hvad man vill undvika. Hvad 
är det, som härvidlag särskildt upprör arbetareklassen? Jo, att 
oaktadt lagen innehåller ett bestämdt förbud, gällande alla med­
borgare, att genom våld eller hot tvinga annan att något göra, 
tåla eller underlåta, det likväl särskildt för arbetarna, då det gäl­
ler striden för deras frammarsch i kultur, skall tillämpas en special­
lag, som straffar enbart försök. En lagbestämmelse af det 
innehåll som Akarpslagen verkar icke i åsyftad riktning. Saken 
kommer att gå sin gilla gång, och öfvergreppen från arbetarnas 
sida kanske endast komma att tilltaga.

Angående 
ändring af l!i 
kap. 22 och 24 
SS strafflagen. 

(Forts.)
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Angående _ Hvad som tillspetsar striden och särskildt väcker förbittring 
h™n22och24 bos arl3etare ar vidare det, att de förstå att lagstadgandet finkorn­
ig strafflagen. icke s& mycket för att skydda den individuella friheten, utan 

(Forts.) snarare i syfte att, därest de oorganiserade arbetarna få vara fria 
från organisation och icke tvingas att ansluta sig till de öfriga 
arbetarna, sålunda kunna hindra arbetareklassens frammarsch. 
Man måste nämligen medgifva, att bakom denna lagbestämmelse 
icke ligger någon större välvilja mot strejkbrytarna i och för sig, 
utan den tanken och den tendensen, att om man kan spränga 
arbetarekolonnerna, kan man hindra arbetarnas frammarsch.

Vi kunna dock mycket väl förstå, att det äfven inom arbetarnes 
led fordras en viss disciplin, om man skall vinna något. Vi ha 
ju våra krigslagar, som tvinga alla svenska manliga medborgare 
in under fanorna, äfven om de icke vilja. Det föreligger samma 
nödvändighet att samla arbetareklassen i dess helhet till att del­
taga i arbetarnas frammarsch. Och då kunna herrarna förstå, 
att sådana »attentat» som den s. k. »Åkarpslagen» måste väcka 
deras ovilja och förbittring.

Herr Pehrsson i Akarp åberopade, att det ena landet efter 
det andra liksom Sverige kommit att antaga eu liknande lagstiftning 
som denna. Ja, det har nog varit så på många håll af precis samma 
anledning som hos oss, nämligen att kampen tillspetsas och de 
härskande klasserna icke förstått kampens orsaker. Det finnes 
dock ett land där man icke gått fram på dettta sätt, och det är 
ett frihetsland, nämligen England. Där har utveckligen gått i alldeles 
motsatt riktning. År 1840 antogs där en lag mot arbetarnes för­
eningsrätt. Den föranledde en del konflikter och våldsamma upp­
träden mellan arbetarne och polismyndigheterna. År 1871 an­
togs emellertid en ny lag, som gaf arbetarne full föreningsfrihet, 
men i denna nya lag infördes alldeles liknande bestämmelser, 
som dem vi ha i den s. k. Åkarpslagen, såsom motvikt mot den 
fulla föreningsfriheten, men hvad inträffade? Jo, man fann i 
England med dess fria traditioner, att detta icke gick för sig. 
Det öfverensstämde icke med folkets läggning. Det var en väg, 
som det icke gick an att slå in på. Lagen måste upphöra, och 
efter 4 år föreslog eu konservativ ministär, att dessa bestämmel­
ser skulle borttagas ur föreningslagen. Det skedde också. Och 
sedan hafva de icke kommit tillbaka.

Herr talman, jag anhåller således om bifall till reservationen.

Herr Svensson i Skyllberg: Herr talman! Herr Lindhagen 
och de öfriga, som vilja ha denna lag upphäfd, anse som ett 
axiom, att landets utveckling och landets lycka skulle ligga i de 
socialistiska fackföreningarnas seger i den sociala kampen. Det 
är emellertid många i vårt land, som tro, att socialismen icke 
kan föra vårt land och folk till lycka och framtida utveckling. 
Det är många äfven bland de rena kroppsarbetarna, som tro detta.

Måndagen den 25 Maj.
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Deras tro och deras rätt skall väl skyddas lika väl som deras, Angående 
hvilka tro på socialismens välgörande egenskaper. Och hvarför 24
skola dessa, som vilja vara fria och oberoende af alla organisa- ^ strafflagen. 
tioner, hvarför skola dessa icke åtnjuta den frihet och rätt, som" (port8.) 
landets lagar tillförsäkra dem? Jag tror, att de ha lika mycket 
kraf på skydd af samhället som de, hvilka sluta sig till fack­
föreningarnas organisation.

Herr talman, jag ber att få yrka bifall till utskottets hem­
ställan.

Herr Thorsson: Herr Svensson i Skyllberg syntes vilja sätta 
ett likhetstecken mellan arbetarnes sträfvan att i fackliga organi­
sationer skaffa sig en dräglig existens och arbetarnes sträfvan att 
genom socialismen omskapa de bestående samhällsförhållandena.
Så snart arbetarne framställa sina anspråk på ett eller annat öres 
förhöjning af sin timlön, komma de i konflikt med kapitalet och 
dess representanter, oberoende af deras politiska åskådning. Där­
för att en arbetare deltager i kampen för att få en tillfällig löne­
förbättring, får man icke säga, att han därmed är i färd med 
att skapa fram det socialistiska samhällsskicket. Det Jean verk­
ligen tvärtom inträffa sådana förhållanden, att arbetarne genom 
sin fackliga sträfvan, så att säga, konservera de bestående sam­
hällsförhållandena. Men så snart man vill ha fram en lag, hvar­
igenom man söker hindra arbetarne i deras fackliga sträfvan, är 
det så väl att visa på den socialistiska fanan och med den för 
ögonen skrämma folk till »besinning» och sålunda förmå dem 
att vara med om en sådan lag. Jag har härmed velat påvisa, 
att man gärna vill använda socialismen såsom buse, när det gäller 
att rida spärr mot arbetarnes berättigade kraf.

Herr Svensson i Skyllberg: Det torde icke vara herr Thors­
son obekant, att fackföreningsledarna på många håll velat pressa 
fram aflöningsförhållanden, som industrien på en ort icke mäktar 
bära. Nu kunna förhållandena vara sådana, att en del af arbe­
tarna på platsen inse, att fackföreningsledarna spänna bågen för 
högt och att de, om de fullfölja siua sträf vanden, möjligen drifva 
industrien till undergång och därigenom minska arbetstillfällena 
och bringa elände och nöd i många hem. De, som anse och tro 
detta, måtte väl hafva lika rätt att arbeta och försörja sig och 
ha sin tillvaro i lugn och ro som de, hvilka ha en annan tro.

Herr Eriksson i Grängesberg: Den beskyllning, som här 
framställts af herr Svensson i Skyllberg, kan jag såsom menig 
man i arbetarrörelsen icke lida. Han sade, att fackföreningsle­
darna på många håll och vid flera tillfällen dragit in arbetarna i 
strid utan att tänka på följderna häraf. Förhållandena bruka 
vara alldeles motsatta. Jag var vid ett tillfälle invecklad med i
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ä^rin^nfi^ ?n lönekon(likt: iag tillhörde de ljupa leden och var inga- 
kap. 23och34 ™a nåSou arbetareledare. Innan vi då fingo nedlägga arbetet 
§§8trafflagen. fördes underhandlingar i 2 k 3 månader med förbundsstyrelsen, 

(Forts.) hemlig omröstning verkställdes bland arbetarna, och slutligen måste 
vi underskrifva en gemensam öfverenskommelse, att vi voro eniga 
att nedlägga arbetet. Med sådana bevis för ögonen synes det 
mig vara lättsinnigt att säga, att fackföreningsledarne drifva 
arbetarna att strejka. Jag har mig icke bekant att så sker. Fack­
föreningsledarne deltaga icke i föreningens beslut om arbetsned- 
läggelse, såvida man icke vill kalla en sådan person för ledare, 
som exempelvis är ordförande eller kassör i någon liten fack­
förening och som möjligen vill ha litet mera betalt för sitt ar­
bete i likhet med öfriga arbetskamrater.

Herr Thorsson: Gentemot herr Svenssons i Skyllberg på­
stående, att de socialdemokratiska arbetarledarna så att säga hafva 
förledt arbetarna att framställa anspråk, som gå ut öfver den 
gräns, intill hvilken arbetsgifvarna kunna gå, ber jag att få säga, 
att samma beskyllning har gjorts mot de engelska fackföreningsle­
darna ända från den tid, då den engelska fackföreningsorgani- 
sationen först reste sitt standar. Dock är att märka, att det en­
dast är tm år, sedan denna fackföreningsorgauisation började att 
i någon mån ansluta sig till den socialdemokratiska arbetarrörelsen; 
dittills både denna rörelse stått fullständigt neutral i politiskt 
hänseende. Men samma beskyllning har riktats mot dessa fack­
föreningsledare, som herr Svensson i Skyllberg i denna afton rik­
tat mot de svenska fackföreningarnas ledare. Och detta bevisar 
just mitt påstående, att det alltid, oberoende af arbetarnes poli­
tiska åskådning, blir konflikter om intressemotsatserna mellan ar­
betare och arbetsgivare, då arbetarne med styrka framhålla sina 
löneanspråk.

Så ställer sig i själfva verket anledningen till striderna mel­
lan dessa bägge parter.

Herr Larsson i Västerås: Ja, man kanske icke behöfver 
befara, att denna debatt, som på sistone uppstått, och som fram­
kallats af herr Svensson i Skyllberg, skall komma att fortfara så 
länge. Men jag skulle vilja återföra debatten till det egentliga 
ämnet, och därför skall jag bo att få yttra ett par ord med an­
ledning af herr Pehrssons i Akarp yttrande. Han nämnde däri, 
att lagen ju gaf domaren ett så pass stort svängrum, att man 
icke skulle behöfva befara, att den skulle drabba orättvist. Ja, 
jag vill för min del icke bestrida, att vårt lands domarekår söker 
tillämpa äfven detta lagrum så rättvist som möjligt. Men jag 
kan icke uraktlåta att framhålla, att just det stora svängrum, som 
lagen ger, — från 5 kronors böter upp till 2 års straffarbete — 
äfven lämnar domarens subjektiva uppfattning ett alltför stort
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svängrum. Och det är alldeles uppenbart, att, dä domaren har agande 
ett sådant svängrum, hans subjektiva uppfattning också kommer 1cap^2och24 
att göra sig gällande. Det visar sig också, om man ger sig till ^ strafflagen. 
att granska de domar, som afkunnats i Akarpsmålen, att för (Forte.) 
samma brott, begångna under till synes samma omständigheter, 
straffsatsen blir satt på ett högst olika sätt. Man kan till exempel
1 det ena fallet finna en månads fängelse och i det andra fallet
2 månaders straffarbete för, såsom det vill synas, samma brott.
Detta visar om något, att det stora svängrum, som lagen ger, 
icke är ägnadt att göra lagen mera rättvis.

Herr talman! Jag vidhåller mitt yrkande.

Friherre Silfverschiöld: Jag vill till protokollet ha anteck- 
nadt, att jag utan tvekan kommer att lämna min röst för bibe­
hållandet af denna lag. Jag kan icke se annat än att det svenska 
folket icke blott kan utan äfven lur fordra af sina representanter, 
att de, åtminstone i dessa tider, icke arbeta för upphäfvande af 
lagar, som äro stiftade för att skydda den enskilde medborgaren 
såväl till lif -som egendom, eller en lag som denna, hvilken ju 
af ser att utgöra skydd för det fria arbetet. För folk med vanligt, 
praktiskt, sundt förstånd synes tiden ännu icke vara kommen 
till att upphäfva dessa lagar I stället synes det mången vara 
mera skäl att tänka på deras skärpande. Såväl denna lag som 
lex Hildebrand, som vi behandlade under gårdagen, afser att 
skydda den enskilde medborgarens frihet, så att hvar och en må 
få arbeta, där arbete finnes, om han vill taga emot det, utan att 
han blir utsatt för förföljelse af det värsta slag.

Nu är frågan här i kväll: Skall Andra Kammaren tveka att 
värna de svaga? Skall Andra Kammaren lämna dessa personer 
helt och hållet i händerna på en internationell och reaktionär 
makt, som tyvärr för hvarje år griper omkring sig, och hvilken 
makt — det vill jag särskildt stryka under — i praktiken upp­
träder tvärtemot den vackra inskription, som står skrifven på
dess banér? . . , ... ,

Herr talman! Jag ber att få yrka bifall till utskottets förslag.

■ Herr Lindblad i Göteborg: Det är ju icke här fråga om 
att det icke skall finnas en lag, som bestraffar våld. Men hvad 
det här är fråga om, det är användandet af bestämmelser, som 
rikta sig mot den ena parten men icke mot den andra; bestäm­
melser, som gorå, att lagen blir en klasslag i ordets egentliga 
bemärkelse. Hvad angår den siste ärade talarens yttrande, om 
att det gäller att värna samhället mot en internationell^ och re­
aktionär makt, vill jag endast fästa uppmärksamheten på de akt­
stycken, som föredrogos här i lördags kväll, då lex Hildebrand 
behandlades, och som gåfvo vid handen, att äfven arbetsgifvarne 
ha internationella förbindelser.
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ändringlö härmed Z&T öfv’erläggningen slutad. I öfverensstämmelse
kap.22och 24med- d? yrkanden, som därunder förekommit, gaf herr talmannen 
§§strafflagen, propositioner: l:o) på bifall till utskottets hemställan, 2- 

(Forte.) +'"" ' ........................................ ' ‘ 'fall till den i ämnet väckta motionen och 3:o) på bifall till den 
af herr Zetterstrand afgifna reservationen. Herr talmannen ansåg 
förstnämnda proposition vara med öfvervägande ja besvarad, men 
som votering begärdes, upptog herr talmannen för bestämmande 
af kontrapropositionen ånyo de öfriga yrkandena, af hvilka det 
under 2:o) omförmälda yrkandet nu förklarades hafva flertalets 
mening för sig. Men jämväl i fråga om kontrapropositionen 
äskades votering, i följd hvaraf nu först uppsattes, justerades och 
anslogs en så lydande omröstningsproposition:

Den, som till kontraproposition i hufvudvoteringen angående 
lagutskottets utlåtande n:o 73 antager yrkandet om bifall till den 
i ämnet väckta motionen, röstar

Den det ej vill, röstar
Ja;

Nej;

Vinner Nej, har kammaren till kontraproposition i nämnda 
votering antagit yrkandet om bifall till den af herr Zetterstrand 
afgifna reservationen.

Den votering, som anställdes enligt denna voteringsproposi- 
tion, utföll med 135 ,ja mot 53 nej, hvadan propositionen för 
hufvudvoteringen erhöll följande af kammaren godkända lydelse:

Den, som vill, att kammaren bifaller lagutskottets hemställan 
i utskottets förevarande utlåtande n:o 73, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda 
hemställan bifallit den i ämnet väckta motionen.

Hufvudvoteringen utvisade 121 ja mot 69 nej, och hade 
kammaren alltså bifallit utskottets hemställan.

§ 9.
Lagutskottets nu föredragna utlåtande, n:o 74, i anledning 

af väckt motion om ändring af 15 kap. 22 § strafflagen, blef af 
kammaren godkändt.
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§ 10.

Vidare föredrogs första särskilda utskottets utlåtande, n:o 7, 
i anledning af dels Kungl. Maj:ts proposition angående upphö­
rande af det från viss jord i Skåne, Halland och Blekinge ut­
gående landgille m. m., dels en inom Andra Hammaren i ämnet 
väckt motion; och biföll kammaren utskottets däri gjorda hem­
ställan.
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§ 11-

Vid föredragning härefter af första särskilda utskottets ut­
låtande, n:o 8, i anledning af dels Kungl. Maj:ts proposition an­
gående ändring i grunderna för upphörande af den i Göteborgs 
och Bohus län utgående landskyld, dels en inom Andra Kam­
maren i ämnet väckt motion, begärdes ordet af

Herr Asker, som anförde: Herr talman! Till förekom­
mande af hvarje misstydning af det beslut, kammaren går att 
fatta, tillåter jag mig hemställa, att utskottets kläm måtte ändras 
så, att den får följande, med Kungl. Maj:ts proposition fullt öfver­
ensstämmande lydelse: »att Riksdagen, med förklarande att Kungl.
Maj:ts ifrågavarande förslag icke kunnat oförändradt antagas, 
må, i anledning af såväl Kungl. Maj:ts föreliggande proposition 
som herr C. T. Linds förberörda motion, n:o 324, i grunderna 
för upphörande af den i Göteborgs och Bohus län utgående 
landskyld för sin del besluta den ändring att» etc. Jag anser 
mig böra upplysa, att Första Kammaren redan fattat sitt beslut 
i enlighet med det af mig nu gjorda yrkandet.

Vidare yttrades ej. Kammaren biföll utskottets hemställan 
med den af herr Asker däri föreslagna ändringen.

§ 12-
Sammansatta stats- och bevillningsutskottets memorial, n:o Om ersättning 

16, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut rörande samman- 
satta stats- och bevillningsutskottets utlåtande n:o 14, i anledning häfvare af 
af väckt motion om årlig ersättning till förra innehafvaren af gästgifveri. 
Gagnbro gästgifveri i Stora Tuna socken Mina Pålman, föredrogs 
häruppå; och lämnades därvid på begäran ordet till

Herr Petrén, som yttrade: Herr talman! Det förslag till
sammanjämkning, som innefattas i föreliggande betänkande, är 
enligt mitt förmenande sådant, att det kan med fog ifrågasättas, 
om det är hållbart. Jag skall därför be att få yttra ett par ord 
om förslaget, innan herr talmannen klubbfäster detsamma.
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°tilir^ruim9 * Som. h,erra,rne minnas, gäller det här ett anslag till en sjuttio- 
rande inne- aijka Mina Pålman från Gagnbro i Stora Tuna socken.
häfvare af llon innehade där en gammal gästgifverirättighet på sin lifstid, 
gästgifveri, men så uppstod det för sex år sedan, således år 1902, en önskan 

(Forts.) hos en del nykterhetsvänner i orten att i ordningens intresse få 
den af henne innehafva brännvinsförsäljningsrättigheten nedlagd. 
Ett tiotal behjärtade nykterhetsvänner iklädde sig då en förbin­
delse att årligen till änkan i hennes återstående lifstid utgifva 
300 kronor emot ett åtagande från hennes sida att för framtiden 
lägga ned brännvinsförsäljningsrättigheten i fråga. Härom in- 
gicks ett skriftligt aftal mellan kontrahenterna, och änkan lade 
så ned rörelsen på hösten 1902. På grund af denna sakernas 
ställning förordnade länsstyrelsen hösten 1904, att gästgifveriet 
skulle från och med visst år indragas. Sedan hafva dessa nyk­
terhetsvänner år från år fullgjort denna sin förbindelse, och nå­
gon försäljningsrättighet har icke utöfvats på platsen i fråga. 
När så Riksdagen i fjol vid denna tid beslutade att af bränn- 
vinsförsäljningsmedel lämna vederlag till de innehafvare af gamla 
gästgifverirättigheter, som godvilligt ville lägga ned dessa, kom 
icke innehafvaren af nu ifrågavarande gästgifveri att inbegripas 
under Riksdagens beslut, beroende på det aftal, som förut träf­
fats mellan henne och enskilda nykterhetsvänner. Det är således 
klart, att genom detta aftal besparats utgifter för det allmännas 
räkning. Enligt hvad i den föreliggande motionen uppgifvits, 
skulle dessa besparingar kunna beräknas till mellan 5,000 ä 6,000 
kronor om året, eller den summa, som änkan enligt Riksdagens 
beslut kunnat få af allmänna medel i vederlag, för den händelse 
gästgifveriet ej förut af henne nedlagts.

I den motion, som nu i år framburits af åtskilliga represen­
tanter från Dalarne angående denna sak, påyrkades, att änkan 
skulle af allmänna medel beredas en årlig ersättning af 1,200 
kronor under förbehåll, att hon för framtiden afstode från den 
henne af enskilda tillförsäkrade godtgörelsen. Det var således 
två bestämda syften, motionärerna ville främja. Dels ville de 
fritaga nykterhetsvännerna från den utfästelse, som innefattades 
i det nyssnämnda aftalet, och dels ville de lämna änkan ett 
ökadt vederlag utöfver det, hon förut af nykterhetsvännerna be­
tingat sig. Det är således här två alldeles särskilda önskemål, 
motionen afser, hvilka också skulle hafva kunnat klädas i deri 
formen, att motionärerna hemställt dels om 300 kronor åt nyk­
terhetsvännerna för att bereda dem tillfälle att infria sin utfäs­
telse och dels dessutom om 900 kronor åt änkan. Detta är näm­
ligen den reella innebörden i motionen.

Utskottet behjärtade emellertid endast den ena sidan af mo­
tionen. Utskottet yttrade nämligen i sitt betänkande, att änkan 
tydligen af intresse för nykterhetens främjande låtit förmå sig 
att mot en synnerligen ringa godtgörelse afstå från sin lagliga
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försäljningsrättighet, då hon mot vederlag af 300 kronor bealöt Om ersättning 
sig för att lägga ned densamma. Utskottet hemställde däriör, lraj£™n™e. 
att till änkan måtte af allmänna medel utanordnas 300 kronor hafmre af 
om året. Men den andra sidan af motionen, som ju afsåg att gästgifveri. 
bereda nykterhetsvännerna en förmån, berörde utskottet ej med (Forts.) 
ett enda ord. Utskottets hemställan, att änkan skulle få 300 
kronor om året, baserades således på den uppfattningen, att nyk­
terhetsvännerna skulle fortfarande år för år betala sina 300 kronor.

Denna utskottets hemställan bifölls af Första Kammaren.
När betänkandet kom före här i Andra Kammaren, yttrade sig 
en af motionärerna, i hvars anförande jag då hade nöjet att 
kunna i allo instämma. Han häfdade därvid, att hvad det här 
ej minst gällde var att befria dessa nykterhetsvänner från den 
utfästelse, de åtagit sig, och att då ju numera rundt om i landet 
af allmänna medel betalades måDgdubbelt större belopp till andra 
innehafvare af gästgifverier, som nedlagt sin rörelse, jämväl 
denna sida af motionen förtjänade att behjärtas. Andra Kam­
maren beslutade ock utan votering sålunda bifalla motionen, att 
600 kronor om året skulle utgå till änkan, under förbehåll att 
hon afstode från den utfästelse, dessa enskilda nykterhetsvänner 
iklädt sig gentemot henne.

I detta skick kom ärendet så tillbaka till utskottet. Ställ­
ningen var således den, att båda kamrarna ansågo, att änkan 
borde hafva 600 kronor om året, men medan Första Kammaren 
höll före, att häraf borde endast 300 kronor utgå af allmänna 
medel och återstående 300 kronor gäldas af nykterhetsvännerna, 
ansåg däremot Andra Kammaren för sin del, att hela beloppet,
600 kronor, borde utgå af allmänna medel.

Den sammanjämkning mellan kamrarnas skiljaktiga beslut, 
som utskottet nu föreslår, eller att Första Kammaren skulle från­
träda sitt beslut så till vida, att den höjde anslaget med 150 kro­
nor, och Andra Kammaren å sin sida nedsätta den af kamma­
ren beviljade summan med motsvarande belopp samt låta det 
tillfogade villkoret falla, innebär ju, att änkan skall erhålla 750 
kronor, däraf 300 kronor från nykterhetsvännerna och 450 kro­
nor af allmänna medel. Jag vill fråga, om detta verkligen är 
rimligt? Olikheten uti kamrarnas beslut är ju endast den, huru­
vida nykterhetsvännerna skola fritagas från sin utfästelse eller 
icke. Om den saken står tvisten och icke om någonting annat.
Men nu föreslår utskottet något, som innebär, att änkan erhåller 
150 kronor mera, än någondera kammaren velat bereda henne, 
under det att nykterhetsvännerna icke fritagas från sin utfästelse.
Såvidt jag kan förstå, är detta sätt att sammanjämka icke håll­
bart. Emellertid har ju Första Kammaren för sin del redan an­
tagit denna utskottets hemställan.

Jag har vid sådant förhållande endast med dessa ord velat
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Om ersättning för min personliga del till protokollet foga en bestämd gensagaIS£S mot de”“ sammanjämkning. g g
häfvare af
gästgifveri. I detta anförande instämde herrar Larsson i Klagstorp, Söder- 

(Forts.) berg i Hobborn, Jansson i Edsbäcken, Hansson, Anderson i Hassel­
kol, Eriksson i Grängesberg,.. Hörnsten, Enander, Nordin, Ericsson 
i Alberga och Johansson i Oja.

Vidare anfördes ej. Hvad utskottet hemställt bifölls af kam­
maren.

§ 13.
Därnäst i ordningen var å föredragningslistan upptaget lag- 

Angäende lag utskottets utlåtande n:o 75, i anledning af dels Kungl. Maj:ts 
°m ro;°^acas proposition med förslag till lag om skogsaccis samt inom Riks­

dagen i ämnet väckta motioner, dels ock Kungl. Maj:ts i sam­
manhang därmed framlagda proposition med förslag till lag an­
gående ändrad lydelse af 38 § i förordningen om kyrkostämma 
samt kyrkoråd och skolråd den 21 mars 1862.

Genom två särskilda den 20 mars 1908 dagtecknade propo­
sitioner, n:is 112 och 113, hvilka af båda kamrarna blifvit till 
lagutskottet hänvisade, hade Kungl. Maj:t, under åberopande af 
propositionerna bilagda utdrag af statsrådsprotokollet öfver finans- 
och ecklesiastikärenden för nämnda dag, föreslagit Riksdagen 
att antaga vid propositionerna fogade lagförslag, nämligen

vid proposition n:o 112 förslag till
1) lag om skogsaccis;
samt vid propositionen n:o 113 förslag till
2) lag angående ändrad lydelse af 38 § i förordningen om 

kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd den 21 mars 1862.
I sammanhang med propositionen n:o 112 hade utskottet till 

behandling förehaft följande i anledning af densamma inom Riks­
dagen afgifna motioner, hvilka jämväl till utskottet öfverlämnats, 
nämligen motionerna inom Första Kammaren n:is 56 och 61 af 
herr G. F. Östberg och n:o 58 af herr O. M. Strömberg samt 
motionerna inom Andra Kammaren n:o 296 af herr P. Ö. Lun- 
dell och n:o 307 af herr A. Ekman i Mo gård, i hvilken sist­
nämnda motions syfte friherre A. T. Adelsivärd instämt.

Utskottet hemställde,
1:°) att Riksdagen, under förklarande, att det i Kungl. Maj:ts 

förevarande proposition n:o 112 innefattade förslag till lag om 
skogsaccis icke kunnat af Riksdagen i oförändradt skick bifallas, 
måtte — med afslag å herr Strömbergs motion, n:o 58, — i an­
ledning af nämnda proposition samt herr Östbergs motioner, n:is 
56 och 61, herr Lundells motion, n:o 296, och herr Ekmans 
motion, n:o 307, för sin del antaga vid punkten fogadt förslag 
till lag om skogsaccis;
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2:o) att Riksdagen, med tillkännagifvande att det i Kungl. Angående lag 
Maj:ts proposition n:0 113 innefattade lagförslag icke i oföränd-om “kogsaccis 
radt skick vunnit Riksdagens bifall, måtte för sin de! antaga ett ' ’
punkten bilagdt förslag till lag angående ändrad lydelse af 38 § or Bl 
i förordningen om kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd den 
21 mars 1862.

Vid utlåtandet hade fogats reservationer:
af herr F. G. M. Ridderbjelke, hvilken med instämmande af 

herrar E. D. Heiiman och E. Hägglund ansett, att utskottet bort 
hemställa om af slag å Kungl. Maj:ts ifrågavarande propositioner 
samt de i ämnet väckta motionerna;

af herr G. Andersson, som ansett, att utskottet icke bort 
föreslå någon ändring i 8 § af lagen om skogsaccis;

af herr Widén, som föreslagit, att 38 § uti sistnämnda lag 
bort ur densamma utgå; och

af herr C. T. af ETcenstam, som med instämmande af herr 
Ersson ansett, att utskottet bort tillstyrka följande lydelse af slut­
stadgandet i lagen om skogsaccis:

Denna lag träder i kraft den 1 juni 1909 och gäller till 
samma dag 1915. Den har icke tillämpning med afseende å 
virke, som fällts före förstnämnda dag.

Punkten l:o).
Lag om skogsaccis.
Herr talmannen tillkännagaf, att det i förevarande punkt 

innefattade lagförslaget komme att paragrafvis föredragas.

För 1 § hade Kungl. Maj:t föreslagit följande lydelse:

För afverkadt virke skall till den kommun, där skogen är 
belägen, i den ordning, här nedan sägs, i allmänhet erläggas en 
afgift, benämnd skogsaccis.

Skogsaccis utgår, räknadt för ett hundra kronor af virkets 
taxerade värde, med hälften af det belopp, hvilket under det år, 
taxeringen sker, på grund af kommunal- och kyrkostämmors beslut 
sammanlagdt utgöres inom kommunen för tio fyrkar eller hel 
bevillningskrona, dock icke med mera än två för hundra af det 
taxerade värdet.

Om något år utskylder, som i föregående stycke omförmälas, 
icke inom kommunen utgöras, utgår således ej heller skogsaccis.

Utskottet hemställde, att paragrafen skulle lyda sålunda:

För afverkadt virke skall till den kommun, där skogen är 
belägen, i den ordning, här nedan sägs, i allmänhet erläggas en 
afgift, benämnd skogsaccis.
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Angående lag Skogsaccis utgår, räknadt för ett hundra kronor af virkets 
om skogsaccis taxerade värde, med hälften af det belopp, hvilket under det år, 

<F rt ) taxeringen sker, på grund af kommunal- och kyrkostämmors 
^ or s'; beslut sammanlagdt utgöres inom. kommunen för tio fyrkar eller 

hel bevillningskrona, dock icke med mera än två för hundra af 
det taxerade värdet,

Sedan paragrafen föredragits, lämnades på begäran ordet till
Chefen för finansdepartementet, herr statsrådet Swartz, som 

anförde: Jag behöfver icke här inför kammaren erinra därom,
att den fråga, hvarom Kungl. Maj ds proposition rör sig, är en 
fråga, som mycket länge har stått på dagordningen. Det har ju 
öfver 30 års tid varit fråga om lämpligaste sättet att ordna den 
beskattning, som här beröres. Detta visar, å ena sidan, oatt det 
är en synnerligen svår fråga att komma till rätta med. Å andra 
sidan visar det, att det finnes ett starkt behof att likvisst på ett 
eller annat sätt lösa den, så att man kommer ifrån de svårighe­
ter, ojämnheter och olägenheter, som det nuvarande tillståndet 
medför.

Nu har den sista -skogsbeskattningskommittén kommit med 
ett mycket genomgripande förslag i detta hänseende, ett förslag 
som afsåg att reglera skattskyldigheten för skogarna på ett bättre 
sätt än nu såväl med afseende å förhållandet till staten som med 
afseende å förhållandet till kommunerna. Emellertid hade ju 
Riksdagen i skrifvelse utaf den 12 maj 1905 anmodat Kungl. 
Maj:t att utreda och till Riksdagen inkomma med ett förslag, 
hvarigenom skogssocknarna skulle kunna få något större andel 
för sina kommunala bördors bärande utaf skogsbruket, än hvad 
som nu vore förhållandet, och att taga denna fråga i öfvervä­
gande, utan att därigenom inblanda den i den stora frågan om 
ordnandet af kommunalskatteväsendet i allmänhet. Med anled­
ning häraf fann jag mig, då skogsskattekommitténs förslag var 
utaf en så ytterligt genomgripande natur — jag glömde att säga, 
att Riksdagens skrifvelse också innehöll en begäran hos Kungl. 
Maj:t att, om möjligt, redan till nästa år komma in med förslag 
i denna del, således redan till 1906 års riksdag — då nu, säger 
jag, skogsskattekommitténs förslag var af den omfattning, att ett 
sådant förslags aflämnande till denna riksdag var alldeles otänk­
bart, fann jag mig för min del föranlåten att i stället lägga till 
grund för den kungl. propositionen en reservation, som gick ut 
på att, i form af eu särskild accis, uteslutande låta kommunerna 
få beskatta skogsbruket till fördel för kommunerna utan att taga 
hänsyn till någon ökad statsskatt. Landshöfdingeämbetena hafva 
också till allra största delen funnit denna utgångspunkt riktig 
och tillstyrkt förslaget. Jag har också den tron för min del, att 
det skulle varit synnerligen lyckligt, om detta förslag hade kun­
nat af Riksdagen nu antagas. Det hade utan allt tvifvel genom
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ett sådant förslags antagande på många håll rådts bot på öfver- Angående lag 
klagade förhållanden uti dessa många störa, vidsträckta skogs-om skogsaccis 
socknar, som nu få just ingen andel af skogsvärdena till bärande 
af de kommunala bördorna, livilka bördor trycka så mycket bår- or 8' 
dåre på de återståendes skuldror. Hade detta förslag bifallits, 
så skulle det väl utan allt tvifvel hafva varit synnerligen lyck­
ligt. Och jag vågar tro, att förslaget var på ett sådant sätt af- 
vägdt, att man icke kunnat säga, att det skulle komma att, i 
stort sett, utöfva för starkt tryck på något båll. Att detta skatte- 
förslag, lika väl som alla andra skatteförslag, naturligtvis skulle 
i viss mån komma att verka ojämt, det ligger i sakens natur.
Och den skattelag lärer väl ändå icke vara utfunnen och lärer 
väl icke heller kunna utfinnas, om hvilken icke en sådan me­
ning kan af den ena eller den andra komma att hysas.

Nu är emellertid förslaget redan fallet genom Första Kam­
marens beslut i lördags afton. Och det kan under sådana för­
hållanden ju icke blifva något resultat af förslaget. Jag vill dock 
säga, att om man skall taga detta utslag såsom ett bevis därpå, 
att man icke bör komma med något förslag angående beredande 
af möjligheten för skogssocknarna att för kommunala ändamål 
få något bidrag till fyllande af sina behof af afgifter på skogen, 
utan att detta skall ske i sammanhang med en fullständig om­
läggning af både den statsliga och den kommunala skatteskyl- 
digbeten — då vill jag säga, att då blir det allt att vänta på en 
ändring i detta afseende.

Jag ber emellertid att få bär förklara, att jag icke kan till­
mäta mig någon skuld uti den väntan, som tyvärr på grund af 
Första kammarens beslut i lördags tyckes blifva en följd.

Herr Svensson i Skyllberg: Herr talman, mina herrar 1 
Såsom berrarne kanske erinra sig, tog jag mig friheten att vid 
remissen af Kungl. Maj:ts nu förevarande proposition om skogs- 
accis uttala den förhoppningen, att propositionen måtte blifva 
af Riksdagen afslagen. Så bar nu äfven skett genom Första 
Kammarens beslut i frågan. Jag tror, att detta Första Kam­
marens beslut är grundadt på ungefär samma synpunkter, som 
jag tillät mig framhålla bär vid remissdebatten. Dessa äro i 
korthet följande. Genom ett bifall till propositionen skulle efter 
mångas mening i ganska utsträckt mån införas en ny form af 
dubbelbeskattning och vi skulle trassla till än ytterligare vår 
redan förut tilltrasslade bevillning. Dessa skäl för afslag synas 
mig fullt tillfyllestgörande, men det finnes ännu ett skäl därför, 
som jag ber att få framhålla, då jag anser det vara af ganska 
stor betydelse, men, såsom jag tror, bar hvarken finansministern 
eller lagutskottet till fullo beaktat detsamma.

Här talas om, att ståndskogen endast i obetydlig grad ingår 
i fast egendoms taxering. Ja, vi veta tillfullo, att så är för- 
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Angående % hållandet snart sagdt öfver hela Norrland och rätt mycket äfven 
om skogsaccis^ an(jra 0rter. Jag är dock alldeles öfvertygad om, att därest 

fForte j man &)orc*e en utredning i sådant afseende, skulle man finna,
1 or S'J att ståndskogen likväl icke ingår i taxeringsvärdet af fast egen­

dom i hela riket med så ringa belopp, som man ansett. Ja, 
jag tror nästan, att man kan våga antaga, att den utaf den fasta 
egendomens taxeringsvärde representerar ett belopp af minst 
500 miljoner kronor. Om denna siffra icke är för hög, utan 
något så när riktig, såsom jag har anledning att tro åtminstone, 
skulle efter detta års taxering den däraf härflytande bevillningen 
uppgå till 300,000 kronor. Vidare skulle då ståndskogen med­
verka till inkomstskatten med ett belopp, som jag på grund 
af progresssionen tror mig kunna sätta till minst dubbla bevill­
ningen. Om vi nu skulle fastslå, att ståndskogen icke skall in­
räknas i fast egendoms taxeringsvärde, och detta skulle blifva 
sanktioneradt för Norrland, borde det väl äfven ha tillämpning 
för öfriga delar af riket, och då skulle ägarne af skogsegen- 
domarna ha rätt att fordra motsvarande sänkning af sina fasta 
egendomars taxeringsvärde, hvilket återigen skulle ha till följd, 
att staten, som ju icke har någon nytta af denna till kommu­
nerna utgående skogsaccis, skulle få vidkännas en minskning 
i sina statsinkomster i form af minskad bevillning och minskad 
inkomstskatt å inemot 1 miljon kronor, och detta vore väl icke 
så lämpligt. Vidare skulle socknarna i de trakter af landet, där 
ståndskogarne i väsentlig grad ingå i taxeringsvärdena, lida minsk­
ning i sina säkra inkomster på grund af denna taxering och i 
stället få den osäkra och ovissa skogsaccisen. Detta är eu om­
ständighet, som synes mig ha en ganska stor betydelse.

Nu säges det, att skogssocknarne i Norrland icke kunna få 
någon nytta af sina skogsområden, så länge som nuvarande för­
hållanden bestå. Jag förstår icke, hvarför det skulle vara omöj­
ligt att i någon män inlägga skogens värde i fastigheten äfven 
i Norrland. Jo, säger man, det kommer sig till väsentlig del 
däraf, att flertalet norrlandsskogar icke disponeras af skogsägarne, 
utan på långa afverkningstider upplåtits ät sågverksbolag. Men 
då så är, bör det vara en liten särbestämmelse just för sådant 
fall. Det synes mig, som det vore enklare att åstadkomma än 
att genomföra nu föreliggande förslag. Skulle det icke kunna 
gå an att bestämma att i de fall, där egendomsägaren själf för­
fogar öfver skogen, skall den i öfverensstämmelse med bevillnings 
stadgan inläggas i fastigheten, men där egendomsägaren icke 
äger skogen, utan sågverksbolagen eller andra disponera den 
under en lång afverkningstid, skulle man väl kunna göra, såsom 
vi i stor utsträckning göra i Nerike: vi taxera där afverkarne för 
inkomst af den skogsafverkning, som de ha å annans mark. 
Detta började man med i Örebro län för en 10 ä 15 år sedan i 
större skala. Flera af besluten härutinnan ha gått till kammar*
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rätten och där stått sig. Om man förfore på samma sätt i Norr- Angående lag 
land och läte sågverksbolagen, som köpt afverkningsrätten, betala'"" ekogtacci» 
bevillning för det belopp, hvartill af kastningen af årsafverknin- ‘
gen och skogshuggningen kan anses uppgå, så skulle det blifva ’’
afsevärda belopp för såväl stat som kommun.

Jag vill säga en annan sak också: om vi slå in på den 
vägen att taga bort ståndskogens värde ur den fasta egendomens 
värde, beröfva vi jordägarne förmånen af ett förstklassigt hypo­
tek, som de ofta kunna ha att erbjuda på grund däraf, att skogs­
värdet i någon mån ingår i fastighetsvärdet.

Jag skall icke förlänga debatten, då ju frågans utgång vid 
denna riksdag redan är gifven. Jag vill emellertid uttala den 
förhoppningen, att om detta accisförslag återkommer, såsom jag 
antager att det gör, på det ena eller andra sättet omarbetadt, då 
äfven förslag måtte framställas, att ur bevillningsförordningen 
den bestämmelsen skall utgå, att ståndskog skall ingå i fast 
egendoms taxering eller att den efter vissa för hela riket giltiga 
angifna grunder skall däri ingå.

Jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Chefen för finansdepartementet, herr statsrådet Stvärtz: Jag 
kan icke underlåta att genast bemöta hvad den siste ärade tala­
ren här sade. I den kungl. propositionen finnes icke ett ord 
därom, att ståndskogen icke skall tagas med i fastighetstaxe­
ringen. Det är tvärtom icke alls meningen att gorå någon änd­
ring i fråga om fastighetstaxeringen, utan denna skall fortsätta 
på sätt som hittills. Men vid sidan af fastighetstaxeringen och 
jämte den från fastighet utgående skatt till stat och kommun 
skall nu dessutom till kommunen äfven utgå en skogsaccis.

Med anledning af hvad som är sagt, att på grund af de 
olika metoder och de olika regler, som nu följas vid taxering 
af skogsfastighet, denna kan komma att drabba olika på det ena 
och på det andra stället, vill jag endast säga, att det finnes icke 
någonting i propositionen, som ger en antydan om, att menin­
gen vore, att man skulle förändra fastighetstaxeringen.

Det är väl också just från en sådan uppfattning, som allt 
detta tal om dubbeltaxering och dubbelbeskattning kommer.
Skulle så vara, att man skulle taga bort ståndskogen från fastig­
hetstaxeringen och taxera denna skog endast och allenast genom 
accis, finnes ju absolut intet skäl för detta tal om dubbel beskatt­
ning. Men den ärade föregående talaren talade i samma ande­
drag om dubbelbeskattning och därom att ståndskogen icke skulle 
få beskattas på sätt, som nu sker. Men dessa båda saker kunna 
ju omöjligen hänga samman.

Hvad dubbelbeskattning af ståndskogen beträffar, vill jag 
säga, att talet därom är en sanning med modifikation. Äfven 
där förhållandena skulle vara sådana, att ståndskogen kunde
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Angående lag anses vara inbegripen i fastighetstaxeringen till nästan sitt fulla 
°m m°9mCCl8värde — att det sker till fulla värdet lär icke gärna låta sig 

(Forts) göra — utgör ]U’ Jag vil1 fästa uppmärksamheten därpå, den 
bevillning, som af skogsfastigheten utgöres till staten, och den 
ligger sedan till grund för kommunalutskylderna. Men denna 
skogsaccis går endast till kommunen, och den är således i sin 
mån ägnad att minska de uttaxeringar, som behöfvas för kommu­
nala ändamål, liksom äfven den uttaxering, som eljest skulle 
drabba skogsfastighetens ägare på grund af den bevillning, som 
han utgör till staten och som då skulle utgöra grunden för hans 
kommunala utskylder. Man kan således icke här tala om eu 
dubbel beskattning, ty denna skatt har, såsom utgående till kom­
munen, på samma gång med sig den förmånen, att den minskar 
öfriga kommunalskatter inom just den kommun, som det är 
fråga om.

Jag protesterar således emot det påståendet, att ur proposi­
tionen skulle kunna letas fram något sådant, som att stånd­
skogen hädanefter icke alls skulle kunna taxeras.

Herr Zetterstrand: Herr talman! Jag tror, att vi kunna 
vara herr statsrådet och chefen för finansdepartementet tacksamma, 
för att han framkommit med denna propositition. Den har fram­
kommit på grund af Riksdagens begäran. Och den har föregåtts 
af en ovanligt uttömmande utredning. Vi måste väl alla med­
gifva, att vår skogsbeskattning icke är ordnad så, som den borde 
vara. Det har också genomgått alla uttalanden i frågan. Om 
man nämligen skulle tänka sig, att skogen skulle uppskattas till 
sitt fulla värde i taxeringshänseende, hvilken oerhördt stor skatt 
skulle det då icke blifva? Och huru skulle en skogsägare då 
kunna reda sig, om han icke på samma gång kunde sköfla sko­
gen ganska betydligt för att täcka utgifterna? Om man åter­
igen säger, att skogen icke alls skall tagas med i beräkningen, 
är det heller icke rätt. Någon skatt bör ju åläggas densamma. 
I allmänhet har man nu kommit därhän, att man tager upp 
fastigheterna till ett mindre värde, än de rätteligen hafva. Men 
så kommer härtill, att olika beräkningsgrunder tillämpas i olika 
landsdelar för bestämmande af värdet. Såsom ett supplement 
till denna skogsvärdering skulle jag vilja lägga den bestämmelsen 
att, om man nu toge upp värdet skäligen lågt, man pålade en 
accis just vid de tillfällen, då en afverkning ägde rum. Och 
denna accis skulle vara afsedd till de kommuners fördel, där 
skogen afverkas.

Det förefaller mig, som om den nu ifrågavarande lagen 
skulle, särskilt för de norra delarna af landet, vara af en all­
deles oerhördt stor betydelse. Om vi tänka oss förhållandena 
exempelvis i Härjedalen, där bolagen äga så stora skogsarealer, och 
där de bara afverka skogen, få bolagen icke betala något särskilt

Måndagen den 25 Maj.



53 N:o 69.

för denna afverkning, en afverkning som blott för ett år kan -Angående lag 
hända inom en enda kommun uppgår till 300,000 kronor. Korn-0’" ^ogMeciH 
munens värde sjunker därigenom betydligt, men kommunen får ' '
ingen hjälp med skatterna, utan bara olägenheter af arbetarna, ^ 
som under tiden, arbetet pågår, vistas i kommunen. Är det icke 
rätt under sådana förhållanden, att kommunen får någon ersätt­
ning för den förlust den lider?

Utskottet har nu behandlat detta ärende, vill jag påstå, på 
ett mycket omsorgsfullt sätt och nedlagt mycket arbete på sitt 
betänkande samt gjort åtskilliga ändringar, som jag tror äro för­
bättringar, åtminstone delvis. Och det skulle vara för mig myc­
ket kärt, om kammaren här ville enigt och bestämdt uttala sig 
för det förslag, som här föreligger. Nu vet jag emellertid, att 
här reses motstånd mot förslaget af den ena och den andra an­
ledningen. Under sådana förhållanden och när Första Kammaren 
redan har afslagit förslaget och således ett antagande af lagen 
icke nu kan komma till stånd, vill jag för min del icke göra 
något yrkande, men, om sedermera någon kommer att yrka bifall 
till utskottets förslag, så kommer jag att rösta för ett dylikt yr­
kande. Men jag önskar, att statsrådet icke måtte förtröttas, utan 
i detta mycket stora ärende söka få något förslag antaget, så att 
man kommer därhän, att man kan undanröja de alldeles på­
tagliga missförhållanden, som i detta afseende äga rum, och få 
någon accis i ena eller andra formen, hvarigenom de kommuner, 
där skogsafverkning pågår, måtte få någon del af det skogsvärde, 
som sålunda går förloradt.

Med detta önskemål vill jag, som sagdt, afsluta mitt an­
förande, och vill jag för min del icke göra något yrkande.

Med herr Zetterstrand förenade sig herr Enander.

Herr Ekman i Mo gård: Herr talman, mina herrar 1 Det
kan ju synas öfverflödigt att tala mycket i denna fråga, då det 
föreliggande förslaget redan på grund af Första Kammarens be­
slut är fallet, och kanske i ändå högre grad då lagutskottets vice 
ordförande icke för sin del ansett skäl att här till förmån för 
förslaget framställa något yrkande. Men jag tror i alla fall, att 
det kan vara skäl uti att i någon mån granska det föreliggande 
förslaget. Och jag har så mycket större anledning därtill, som 
jag för min del vill gifva mitt erkännande åt den grundprincip, 
som varit ledande vid framläggandet af Kungl. Maj:ts proposition, 
nämligen den principen, att just vid afverkning skogen må blifva 
beskattad. Nu står emellertid den principen, enligt mitt förme­
nande i strid med den i nu gällande förordning tillämpade prin­
cipen, att vid fastighetstaxering äfven växande skog upptages i 
taxeringen. Jag tror inte, att det nyss lyckades herr finans­
ministern att vederlägga, att, med tillämpning af en accis vid

Måndagen den 25 Maj.



N o 69. 54 Måndagen den 25 Maj.

Angående lag afverkningen, det dock, om bevillningsförordningen skall vara 
om skogsacctn oförändrad, blir en dubbelbeskattning på själfva skogen. För 

‘ min del skulle jag önska, och jag vågar uttala den förhoppningen, 
or att frågan kommer att lösas en gång så, att växande skog icke 

upptages i taxeringsvärde för fastigheten, men att en accis — 
och då tror jag den gärna kan bli högre än den nu föreslagna 
— må påläggas vid skogens utverkning; därigenom uppmuntras 
skogsägarne till att odla skog och låta skogen växa, och det är 
just vid skogens utverkning, som de drabbas af en skatt, en skatt, 
som då är fullt rimlig, därför att den träffar dem i det ögonblick, 
då de ta skörden, då de ta en inkomst af sin skog.

Det var egentligen för att gifva uttryck åt denna förhopp­
ning, som jag begärde ordet, men då jag nu erhållit det, och då 
lagutskottets vice ordförande nyss uttalade, att han ansåg, att 
utskottet i flera fall åstadkommit förbättringar i Kungl. Maj:ts 
förslag, så vill jag begagna tillfället att säga, att om detta i något 
afseende kan vara fallet så vågar jag dock påstå, att för den, 
som något sysslat med frågor tillhörande skogshandteringen, måste 
det förefalla som om Kungl. Maj:ts proposition i väsentliga delar 
vore bättre än den af lagutskottet nu gjorda formuleringen. Kungl. 
Maj:t hade, som herrarne känna till, ansett, att taxeringsnämn­
derna icke skulle få tillräcklig tid att sysselsätta sig med den 
taxering, som skulle vara erforderlig beträffande skogsaccisen, 
och därför hade Kungl. Majt föreslagit, att detta bestyr skulle 
anförtros åt kommunalnämnderna. Uti en här väckt motion 
har jag tillåtit mig uttala en annan åsikt, som icke har vunnit 
lagutskottets behjärtande; men icke nog med, att lagutskottet 
anser, att kommunalnämnderna fortfarande vore den rätta första 
taxeringsmyndigheten, lagutskottet har äfven funnit anledning 
att omlägga beskattningsperioden så, att den nu skulle omfatta 
tiden från första juni till sista maj, och med anledning häraf 
har en nödvändig följd blifvit att också sätta någon annan 
taxeringsinstans i stället för pröfningsnämnden, då pröfnings- 
nämnden nu icke kunde upptaga besvär ifrån kommunalnämn­
derna, och då har lagutskottet funnit på att till denna andra 
instans utse Konungens befallningshafvande. Jag hade tillfälle 
att för några dagar sedan i Första Kammaren åhöra den debatt, 
som där fördes, och hade då den tillfredsställelsen att höra en 
landshöfding själf uttala, att han icke ansåg Konungens befall­
ningshafvande vara lämplig för fullgörande af detta uppdrag. 
Jag ber herrarne tänka ett ögonblick på, huruledes dessa beskatt- 
ningsförhållanden skulle komma att ställa sig, därest beskattning 
af fastigheter, å hvilka skog växer, skulle verkställas af taxerings­
nämnderna, accisen däremot bestämmas af kommunalnämnderna; 
besvären öfver taxeringsnämndernas beslut skulle gå till pröf­
ningsnämnden, besvären öfver kommunalnämndernas beslut i 
detta afseende skulle gå till Konungens befallningshafvande, och



först hos kammarrätten kan det bli möjligt att närmare jämförande A 
kontrollera, i hvad män af den ena eller andra anledningen orik-,m 
tig faststighetstaxering eller accisbeläggning ägt rum. Jag tror, 
att detta blefve ett högst egendomligt förfarande, och jag vågar 
hoppas, att, när förslaget om skogsaccis härnäst kommer fram, 
man då icke måtte ta någon hänsyn till hvad utskottet föreslagit. 
Jag tror för öfrigt icke, att kommunalnämnderna lämpa sig för 
detta uppdrag. Visserligen säger utskottet: »man lärer dessutom 
vid utseende af kommunalnämnden komma att taga hänsyn äfven 
till dess befattning med hithörande frågor».

Men jag tror inte, att det vore lyckligt-, att kommunalnämn­
derna, som ha helt andra och mycket betydelsefullare värf sig 
anförtrodda, skulle bli tillsatta med särskild hänsyn till sitt bestyr 
med att skota skogsaccisen. Beträffande förslaget att uppdraga 
denna accisbeskattning åt skogsvårdskommittéerna inom kommu­
nerna så säger lagutskottet, att det torde icke heller i regel kunna 
påräknas, att deras ledamöter skola hafva sakkunskap i fråga om 
priserna å olika virkesslag m. m. Jag tror det skulle vara lättare 
att sammansätta skogsvårdskommittéerna på det sätt, att de hade 
nödig sakkunskap, åtminstone större sådan än kommunalnämn­
derna kunna ha.

Då emellertid icke något yrkande blifvit gjordt på bifall till 
lagutskottets förslag, så finner jag icke anledning att närmare ingå 
på en granskning af lagutskottets föreliggande utlåtande, ehuru myc­
ket mer om detsamma kunde vara att säga, utan jag tillåter mig, 
herr talman, att på grund af de skäl, som här af mig blifvit 
anförda, yrka afslag å utskottets förslag.

Friherre Silfverschiöld instämde häruti.

Herr Persson i Tällberg: Herr talman! Jag hade nog
gärna sett, om Kungl. Maj:t funnit sig föranlåten att framlägga 
den s. k. skogsbeskattningskommitténs förslag, ty då hade man 
åtminstone icke kunnat göra den anmärkning, att eu dubbel be­
skattning skulle komma att äga rum såsom man nu naturligtvis 
med visst fog kan göra.

Den frågan sökte kommittén mycket noggrant^; utreda, huru­
vida skogen i allmänhet vore upptaxerad till sitt fulla värde eller 
icke, och skickade ut frågeformulär landet rundt för att utröna 

- den saken.
Det konstaterades, att det rådde mycket ojämna förhållan­

den i det afseendet, men knappast på något ställe kunde man 
uppgifva, att skogen var taxerad till sitt fulla värde. Nu före- 
slogo också kommitterade en ändring i bevillningsförordningen i 
syfte att undvika dubbel beskattning. Innan jag läser upp det 
ändringsförslaget, så vill jag antyda åtminstone en olägenhet, 
som är förknippad äfven med de kommitterades förslag, och den
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ÄSaS f-?,aU°!iti8k art; Ty det är naturliSt- att så länge valbarheten skogsaeots hjj Riksdagens kamrar är i viss mån grundad på fastighets-
(Forts) taxering, så måste det vara ytterst ömtåligt att göra någon rubb­

ning i taxeringen, hvilket man dock nödgas göra, därest man 
skall undvika en dubbelbeskattning. Lösningen af denna skogs- 
beskattningsfråga är ett af de allra svåraste spörsmål, som kunna 
föreläggas Riksdagen; och jag tror, att om vi skulle vänta tills 
vi få ett förslag framlagdt, som är af beskaffenhet, att det icke 
kan göras anmärkningar däremot, så få vi vänta till tidernas 
ända. Under tiden skörda skogsbolagen och enskilda skogsspe- 
kulanter stora vinster på skogarna, och skatteobjekten föras ut 
från kommunerna, utan att desamma få hvad de skulle ha af 
denna rörelse; och särskild! beträffande skog, till hvilken afverk- 
ningsrätteu är upplåten, så kan man säga, att mycken orättvisa 
sker. Ty har man vid taxeringen tagit vederbörlig hänsyn till 
ståndskogen, så får naturligtvis markägaren betala skatt äfven 
för den, under det att afverkaren slipper betala någon skatt. 
Det förslag till ändring af tredje paragrafen i bevillningsförord- 
ningen, som kommitterade föreslagit, har följande lydelse:

»Fast egendom skall uppskattas till det värde, egendomen 
haft nästföregående år. Detta värde bestämmes med ledning af 
de om hvarje särskild egendoms storlek, beskaffenhet och afkast­
ning inhämtade upplysningar samt erhållna uppgifter om areal 
och olika ägoslag samt arrende- eller hyresafgifter, köpeafhand- 
lingar och värderingar för egendomens belåning eller försäkrande 
mot brandskada. Till skog, som å egendomen finnes, skall dock 
icke tagas hänsyn i vidare mån, än att i fastighetsvärdet inberäk- 
nas värdet af själ]va skogsmarken äfvensom af förmånen för egen­
domen att äga tillgång till husbehof svirke».

Det är det förslag, som kommitterade trodde skulle kunna 
undanröja den s. k. dubbelbeskattningen, och jag hade, som 
sagdt, helst sett, om Kungl. Maj:t hade kunnat framlägga detta 
förslag för Riksdagen, utan att jag därför vill påstå, att det för­
slaget heller är ofelbart, utan tvärtom kan det göras många an­
märkningar däremot, och i vissa detaljer har jag afgifvit min 
reservation mot kommitterades förslag. Men oaktadt jag sålunda 
helst sett detta, att det stora förslaget hade kommit fram, så 
måste jag dock beklaga, att Första Kammaren afslagit Kungl. 
Maj:ts förevarande proposition, ty »under det att gräset växer, 
dör kon», brukar man säga, och det kan man tillämpa här. Tv 
för hvarje dag, hvarje år, som går, bortföres mer och mer från 
skogskommunerna af denna deras värdefullaste egendom, under 
det kommunerna få helt obetydligt eller intet med af inkomsten.

Med den uppfattning jag bär om vikten och behofvet af 
att åtminstone någonting göres under öfvergångstiden, under den 
tid, då vi vänta på ett mera fullständigt förslag, anser jag, att 
vi borde bifalla Kungl. Maj:ts proposition. Nu kan man tvista
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om, hvilket förslag som kan vara det bästa, Kungl. Maj:ts eller 
lagutskottets. Jag vill säga, att i vissa fall föredrager jag Kungl. m 9m 
Maj:ts förslag, i andra åter lagutskottets, men i stort sedt bär (portB.) 
jag svårt att inse, att alla de ändringar, som lagutskottet före­
slagit, äro förbättringar, utan jag tror snarare, att några i viss 
mån äro försämringar. Då synes det mig, som om denna kam­
mare, utan att inlåta sig på detaljer af förslaget, då ju detsamma 
i alla händelser är fallet, borde afgifva en opinionsyttring och 
framför allt icke acceptera Första Kammarens beslut i denna 
fråga Jag tror, att det skulle ha sin betydelse för oss alla, som 
önska att Kungl. Maj:t så fort som möjligt måtte komma igen 
med ett förslag i detta ämne, i hvilken riktning det än skulle 
gå, vare sig det i likhet med detta förslag endast skulle bil ett pro­
visorium eller Kungl. Maj:t kunde finna sig föranlåten att fram­
komma med det större förslag, som kommitterade ansett vara 
så utarbetadt, att det kunde inpassas i den stora kommunalskatte­
reform, som vi snart ha att emotse.

På grund af hvad jag nu anfört vill jag, herr talman, uttala 
den önskan, att Andra Kammaren måtte bifalla Kungl. Maj :ts 
proposion, till hvilken jag således anhåller att få yrka bifall.

I detta anförande instämde herrar Martin, Bromée i Billsta, 
Nilson i Örebro, Jonsson i Freluga, Ericsson i Vallsta, Sandin 
och Olsson i See.

Herr Svensson i*Skyllberg: Herr talman! Herr statsrådet
sade i sitt sista anförande, att det icke alls vore meningen att 
undantaga ståndskogen vid fastighetstaxeringen, där den nu ar 
inlagd i fastigheten. Jag ber då att få spörja: om vi nu hade 
antagit den kungl. propositionen, hade vi väl fastslagit det taxe- 
ringssystem, som tillämpas i Norrland, att gälla för ganska lång 
tid framåt, och detta fastän det står i bevillningsstadgan, att 
vid bestämmande af fast egendoms värde skall hänsyn tagas till 
ståndskog. Således skulle det fastslås, att gällande bevillnings- 
stadga skulle tillämpas olika i olika delar af vårt land. Mén det 
kunde ju aldrig vara rätt, utan innebure en uppenbar orättvisa 
mot skogsägarne i de trakter, där ståndskogen nu är inlagd i 
fastigheten. Det tinnes många trakter i vårt land, där skogsegen- 
domarna äro fullt ut så högt taxerade, som kan anses tillbörligt. 
Vi få icke förbise, att eu undersökning bör ske, i hvad män 
ståndskogen ingår i fastighetens värde, inom olika delar af landet. 
En sådan utredning borde väl ha åtföljt den kungl. propositionen. 
Låt vara, att det nu endast gäller en kommunalskatt, men darior 
att denna accis kommer kommunerna till godo, minskas väl icke 
orättvisan mot skogsägarne, som få betala denna accis, utan de 
böra ju betala efter samma grunder i södra Sverige som i Norr­
land. Att ett bifall till den kungl. propositionen skulle medföra,
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ÄSaSf* sk0gsägfue 1 Norrland allt för billigt komma ifrån saken, 
m. m. är ua§°b som Ju icke kan vara meningen. Jag tror dock, 

(Forte.) att 10311 maste söka få till stånd en annan, bättre taxering af 
skogen än den, som nu sker, men jag önskar, att man därvid 
söker undvika den orättvisa, som skulle blifva eu följd, därest 
man antoge det nu föreliggande förslaget.

Jag yrkar bifall till reservationen.

Herr Johansson i Mellbyn: Herr talman! Det förelig­
gande lagförslaget innebär vissa fördelar. En af dessa är, att 
skogens värde på rot skulle ligga till grund för skogens taxering. 
En annan fördel är, att skogsaccis skulle tillfalla vederbörande 
kommun, där skogen växte. Det har ofta klagats däröfver, att 
då skogarna afverkades, virket fördes bort till andra håll för att 
där förädlas, så att de kommuner, där skogen vuxit, icke fått 
något eller endast litet med vid beskattningen af sådan ut­
verkning.

Det är dock en omständighet, som talar emot denna skogs­
accis, och det är den s. k. dubbelbeskattningen, som äfven är 
omnämnd här i utskottets betänkande, där det heter härom: 
»Det kan visserligen icke bestridas, att lagförslaget genom att 
vid sidan af de kommunala utskylder, som utgöras på grundva­
len af den nuvarande fastighetstaxeringen, sätta en" efter andra 
grunder utgående accis, afsedd att af hjälpa bristen på effektiv 
beskattning af skogsbruk, kommer att medföra dubbelbeskattning 
i de fall, då taxeringsvärdena äro så höga, att ståndskogen kan 
anses tillbörligen beskattad redan genom nuvarande fastighets- 
skatt.» Men det är, som sagdt, endast i vissa fall, då taxeringen 
af fastighet jämte ståndskog blir så hög, att den medför sådan 
beskattning, som skogsaccisen där skulle verka dubbelbeskattning. 
I de fall däremot, där skogen och fastigheten äro för lågt upp­
skattade, skulle skogsaccisen medföra eu rättelse af taxeringsvär­
dena. Det nuvarande förfaringssättet med skogens taxering jämte 
fastigheten har den olägenheten med sig, att den drifver skogs- 
ägarne att afverka skogen förr, än de borde, synnerligast om 
taxeringsvärdet blir allt för mycket höjdt och sedan ökas hvart 
femte år. Det kan då icke vara någon fördel för skogsägaren 
att spara på skogen. Ett sådant förfarande skulle således icke 
befrämja den skogsvård, som man så mycket sträfvar efter. År 
1903 höjdes taxeringsvärdet å skogsegendomar högst betvdligt 
uti min hemtrakt, åtminstone med 30, 40 ä 50 procent. Sådana 
högt upptaxerade egendomar skulle nu drabbas af eu dubbelbe­
skattning. Skogen lämnar ju icke eu årlig afkastning, utan en­
dast med vissa mellanrum, hvart trettionde, fyrtionde år eller så, 
men under alla dessa år får skogsägaren skatta, och det blir 
sammanlagdt en oerhörd beskattning. Men i allmänhet är det ju 
så, såsom här blifvit sagdt förut, att man i många fall icke faxe-
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rar skogens fulla värde. Det både därför varit önskligt, att den 
ändring i bevillningsförordningen vidtagits, som af en talare bär m ym 
blifvit påpekad och närmare utvecklad. (Forts)

Jag ber att för öfrigt få nämna en detalj. Om nu detta 
lagförslag skulle antagas, skulle ju besvär i sådana bär mål gå 
ända till Kungl. Maj:t. Herr Widén bar i sin reservation före­
slagit, och det anser jag också vara riktigt, att dessa mål liksom 
fattigvårdsmålen skulle stanna i kammarrätten och icke gå högre.
Lika väl som det är möjligt med fattigvårdsmålen, borde det 
väl kunna ske med målen rörande skogsaccis.

Jag vill nu icke förlänga diskussionen, utan ber att få yrka 
bifall till utskottets förslag med den ändring, som af berr Widén 
föreslagits i hans reservation.

Herr Widén: Herr talman, mina herrar! Då detta är ett
synnerligen viktigt lagförslag, anhåller jag att få säga några ord, 
oaktadt det vid "detta tillfälle icke kan bli något positivt beslut, 
sedan Första Kammaren afslagit lagutskottets hemställan.

Jag vill då till en början erinra om frågans förhistoria.
Det kan ju icke begäras, att herrarne skola ha hunnit sätta sig 
in i hvad som föregått detta lagförslags framläggande, men den 
sidan af frågan är i alla fall mycket lärorik och intressant. Det 
första förslag, som framkom för att ordna denna angelägenhet 
till förmån för skogskommunerna, framlades år 1881 af skatte- 
regleringskommittén. Förslaget gick ut på, att all inkomst af 
jordbruksfastighet, däri äfven inräknad inkomst genom försälj­
ning af skog, skulle vara underkastad inkomstbevillning till så 
stor° del, som öfversteg det belopp af 5 procent af taxeringsvär­
det, hvilket skulle anses beskattadt genom fastighetsbevillningen.
Detta förslag afstyrktes bland annat af kammarrätten; det fram­
lades dock af regeringen i väsentligen oförändradt skick för 
1883 års riksdag, men föll då. Sedermera upptogs frågan af en 
ny kommitté, som tillsattes 1890. Den afgaf sitt betänkande 
följande år, 1891, och ställde sig där på hufvudsakligen samma 
ståndpunkt som den föregående kommittén samt föreslog, att 
all användning af skogen till husbehof skulle anses beskattad 
genom fastighetsbevillningen och att inkomst, som ägaren i öf­
rigt hade af skogen, skulle vara underkastad inkomstbevillning.
Detta förslag mötte motstånd från flera håll och föranledde ej 
vidare åtgärd. Redan år 1893 tillsattes en ny kommitté, som 
1894 afgaf ett förslag, hvari man i hufvudsak anslöt sig till 1881 
års förslag. Äfven detta förslag afstyrktes af kammarrätten, som 
å sin sida hemställde, att inkomst af trävarurörelse skulle efter 
lagstadgad proportion vid taxeringen fördelas emellan de kom­
muner, där afverkningen skett, sågverket vore beläget samt skepp­
ning ägt rum. Så kom 1895 ars skattekommitte, hvilken sökte 
lösa frågan genom att föreslå åsättande af särskilt taxerings-
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ÄS7d!å inrösningsjord och afrösningsjord. Icke heller detta för- 
m. m. sla§ föranledde något resultat. Härpå togs frågan upp af kom­

forts.) niunalskattekommittén, som afgaf sitt betänkande år 1900. Denna 
kommitté upplöste, såsom vi veta, sambandet mellan beskattnin­
gen till staten och beskattningen till kommunen. Beträffande 
kommunalbeskattningen sökte kommittén träffa inkomsten af fast 
egendom på två olika sätt. A ena sidan skulle taxeringsvärde 
åsättas den fasta egendomen, därvid den växande skogen skulle 
inbegripas i taxeringsvärdet och uppskattas till 20 gånger den 
beräknade stadigvarande årsafkastningen. Af taxeringsvärdet 
skulle 5 procent anses utgöra beskattningsbar inkomst. Å an­
dra . sidan skulle inkomsten af fastigheten äfven taxeras till sitt 
faktiska belopp, och vid denna taxering, som skulle äga rum i 
den ort, där fastigheten vore belägen, skulle afdrag ske för 5 
procent af taxeringsvärdet. Äfven detta förslag väckte motstånd 
hos myndigheterna och föranledde icke till någon åtgärd. När 
sedermera år 1904 norrlandskommittén afgaf sitt betänkande, 
anslöt den sig till den mening, som kammarrätten uttalade i sitt 
utlåtande öfver 1893 års kommittés förslag, och föreslog, att 
inkomst af trävarurörelse skulle taxeras, där rörelsen idkades, 
men en \iss del däraf i beskattningshänseende öfverföras till 
skogskommunerna. Men icke heller detta förslag har föranledt 
till någon åtgärd. Saken togs emellertid upp af enskilda motio­
närer, och med anledning däraf beslöt Riksdagen år 1905 aflåta 
en skrifvelse till Kungl. Maj:t, hvari Riksdagen anhöll, att Kungl. 
Maj.t utan att afvakta en fullständig lösning af kommunalskatte- 
frägan täcktes låta utarbeta och om möjligt redan nästföljande 
år lör Riksdagen framlägga förslag till sådan ändring af nu gäl­
lande skattelagstiftning, att skogskommunerna komme i eu bättre 
ställning.

Man har således försökt att afhjälpa denna angelägenhet på 
flera olika sätt. Det har gifvits anvisningar af den ena kom­
mittén i en riktning och af den andra kommittén i en annan 
riktning och Kung!. Maj:t har i olika propositioner sökt att lösa 
frågan pa olika sätt, men alltid ha de, som motsatt sig förslaget 
velat ha frågan löst på ett annat sätt än det, som för tillfället 
förelegat. Det har vant denna frågas historia. Men under tiden 
är et fortfarande så, att beskattningen af trävarurörelsen nästan 
uteslutande kommer de kommuner till godo, där förädlingen äger 
rum, att skogskommunerna således icke få något alls eller åt­
minstone icke något afsevärdt med af denna skatteinkomst. Huru 
man än ordnar med fastighetsbeskattningen är det gifvet, att 
ståndskogen aldrig kommer att bli tillräckligt beskattad genom 
fastighetstaxeringen, och det skulle för öfrigt vara oriktigt, om 

,s^fdde- Här har påståtts, att i södra Sverige skulle så Vara 
förhållandet. Jag vill emellertid erinra om, att skogsskattekom- 
mittén gjort en fullständig utredning om den saken. Jag har
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nu icke dess betänkande till bands, men af detsamma framgår .Angående lag 
att på de allra flesta håll är det på långt när icke eu sådan upp- om 
skattning af fastigheterna, att ståndskogen kan anses uppskattad ' '
till sitt fulla värde; och hvad särskildt Örebro län beträffar, som 
en representant här talade om, bar det, vid undersökning visat 
sig, att förhållandet där alls icke är så, som han uppgå!'. Jag 
är icke beredd att nu meddela några siffror i det afseendet, men 
officiella sådana förekomma i skogsskattekommitténs betänkande.

Nu säger man, att höjning i fastighetstaxeringen vidtagits 
år 1903 och att man i år otvifvelaktigt kommer att ytterligare 
höja densamma. Hvad Jämtlands län beträffar, har äfven en 
betydande sådan höjning ägt rum, på sina håll till 50 % och 
än mera. Jag har t. ex. sett uppgifvet i tidningarne, utan att 
jag dock varit i tillfälle att konstatera, huruvida det är riktigt, 
att i en enda kommun fastighetsbeskattningen, höjts i år med 
1,650,000 kronor. Jag har likväl anledning att tro, att upp­
giften är riktig, då jag frågade ordföranden i taxeringsnämnden 
i en grannkommun, som sade mig, att så var förhållandet. »Nå, 
men huru går det då, om man inför en kommunal skogsaccis 
därjämte, blir det då icke för mycket?» »Nej», svarades det,
»jag antar, att det icke blir det; vi ha i vårt distrikt satt upp 
fastigheter t. ex. från 45,000 kronor till 90,000 kronor, men utan 
tvifvel är försäljningsvärdet minst det dubbla.»

Man finner häraf, hvilket godt rum man har för den be­
skattning, som här är föreslagen. Och vi få dessutom tänka på, 
att det icke är fråga om en statsbeskattning utan om en kommu­
nalbeskattning.. Alla, som tala om dubbelbeskattning och satt sig 
emot förslaget på grund af att det skulle bli en sådan, ha, ^ så 
vidt jag förstår, resonerat som om det här skulle vara fråga 
äfven om statsbeskattning; men det är det ju icke, utan blott 
om eu kommunal accis och en sådan af den billiga beskaffenhet, 
att den utgör endast 2 procent af skogsvärdet på rot. Och detta 
är maximum; beskattningen kan gå ned alltefter kommunal- 
utskyldernas storlek och ju mera inkomster, som inflyta till kom­
munen, dess mera komma kommunalutskylderna att minskas, 
och det äfven för fastighetsägare, som få betala accis för af- 
verkning af skog, ifall det öfverhufvud taget blir fastighetsägarne^ 
som få göra det. Man kan alltså icke tala om en dubbelbeskatt­
ning på samma sätt, som om det gällde en statsbeskattning. I 
så fall skulle allt inflyta till statskassan, och de öfriga skatterna 
skulle icke minskas genom tillkomsten af den nya skatten. Men 
här skulle accisen äfven för fastighetsägarna i viss mån med­
föra en minskning af öfriga kommunalutskylder. Detta är ju 
alldeles uppenbart. Och jag frågar för öfrigt, huru man kan,, 
när det gäller kommunalskatt, som är så olika i de olika kom­
munerna, säga, att en fastighet blir för mycket beskattad i förhål­
lande till en annan. Om i en kommun utdebiteringen är 100
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Angående lag öre per fyrk och i en annan blott 50 öre, kan ju, äfven med 
1 JUägg af den nu föreslagna beskattningen, för en jämngod fas- 

v '(Forte) tighet komma att betalas mycket mindre inom den förra kom-
£i munen än i den senare. Vi få tänka på, att det icke är fråga

om någon statsbeskattning, utan endast om en kommunal accis 
och en sådan af ringa omfattning.

Nu är det utan tvifvel synnerligen behöfligt och, efter hvad 
jag kan finna, rättvist, att äfven de kommuner, hvarifrån virket 
tages, få något gagn i kommunalt skattehänseende af all den 
förmögenhet, som i form af skog tages från dem, och icke blott 
få bära den ökade fattigvård, som skogsarbetena föranleda till. 
Detta är en orättvisa, och denna synes och kännes gifvetvis 
mest i Norrland. Men jag förmenar, att förslaget skulle verka 
till rättvisa äfven för öfriga delar af landet, tv äfven där råda 
nog liknande förhållanden, fastän i mindre grad.

Nu har äfven talaren på örebrolänsbänken medgifvit, att de 
nuvarande förhållandena icke äro tillfredsställande; men han 
säde förstås, som det alltid säges, att det framlagda förslaget 
icke dugde, utan han kom med ett nytt förslag, som han linje­
rade upp för oss. Och hurudant är detta förslag? Ja, det får 
jag säga, att nog var förslaget krångligt; den förtjänsten hade 
det; och så godt var det; dess mindre binder det. Såvidt jag 
förstod gick emellertid hans anvisning ut på, att man skulle gå 
ungefär samma väg som kammarrätten i dess yttrande öfver 1894 
års förslag, ett förslag, som redan öfvergifvits. På det viset går 
man i ständig cirkel och ingenting kan blifva gjordt.

När det nu föreligger ett så billigt och lindrigt förslag, så 
synes ^ mig som det vore allt skäl att taga detsamma. För min 
del får jag säga det, att jag anser, att de ändringar, som lag­
utskottet gjort, verkligen innebära förbättringar, åtminstone till 
den mest öfvervägande delen, och sålunda måste jag vara mest 
benägen för att taga dess förslag. Men det får jag säga, att då 
det här icke kan gälla annat än en opinionsyttring, och då herr 
Daniel Persson yrkat bifall till den kung!, propositionen, så är 
jag gärna med om att instämma i det yrkandet. Det vore i alla 
fall betydelsefullt, om kammaren kunde bifalla detta; det vore 
en anmaning till Kungl. Maj:t att icke släppa den här saken 
utan ånyo taga upp den. Ty det är verkligen så, att här före- 
ligger ett stort behof att få denna angelägenhet ordnad på något 
sätt; och för min del tror jag, att om man löser sambandet med 
statsbeskattningen och tager den kommunala beskattningen för 
sig, så borde frågans lösning härigenom underlättas.

Och därför att jag anser, att vi böra gå den vägen, ber jag 
att få instämma i yrkandet om bifall till Kungl. Maj:ts förslag.

Häruti instämde herrar Lindhagen, friherre Bonde, Forsberg, 
Ersson, Nordin och Johansson i Kälkebo.

N:o 69. 62 Måndagen den 25 Maj.



63 N o 69.

Herr Eriksson i Älgered: Då det råder så stor orättvisa Angående lag
ifråga om inkomst från taxeringen af skogsrörelsen hvad den0”* sm°g^ca,g 
kommunala beskattningen angår, och då kommittéer hafva blif- (jrorta.) 
vit tillsätta för att lösa denna fråga utan att dock statsmakterna 
kunnat godkänna något förslag härutinnan, samt då af alla för­
slag, som hittills blif vit framlagda, det af Kungl. Maj:t nu fram­
lagda förslaget utan all gensägelse är det lämpligaste och skulle 
hafva medfört den största rättvisan, så ber jag för min del att 
som en opinionsyttring få uttala min anslutning till Kungl. Maj:ts 
förslag, till hvilket jag sålunda ber att få yrka bifall.

Öfverläggningen förklarades härmed afslutad. Därunder 
hade yrkats: l:o) godkännande af utskottets förslag till före­
varande paragraf, 2:o) godkännande af Kungl. Majt:s förslag till 
lydelse af paragrafen och 3:o) afslag å såväl Kungl. Maj:ts som 
utskottets förslag till ifrågavarande stadgande. Herr talmannen, 
som nu framställde proposition å dessa yrkanden, förklarade sig 
anse det under 2:o) upptagna yrkandet vara med öfvervägande 
ja godkändt. Herr Svensson i Skyllberg begärde emellertid 
votering, i anledning hvaraf och sedan till kontraproposition 
antagits det under 3:o) omförmälda yrkandet, nu uppsattes, 
justerades och anslogs denna voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren godkänner Kungl. Maj:ts för­
slag till 1 § i lag om skogsaccis,

röstar Ja;
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Den det ej vill,
röstar Nej;

Vinner nej, har kammaren afslagit såväl Kungl. Majt:s som 
lagutskottets förslag till ifrågavarande stadgande.

Omröstningen utföll med 133 ja mot 47 nej; och hade kam­
maren alltså godkänt Kungl. Maj:ts förslag.

2 § föredrogs härefter; och yttrade därvid
Herr Zetterstrand: Herr talman, mina herrar! Efter den

utgång voteringen nu fått, och då sålunda kammaren i och med 
detsamma uttalat sin opinion till förmån för Kungl. Maj:ts för­
slag, hemställer jag, att kammaren icke måtte ingå i detaljbe­
handling af förslaget i öfrigt, utan att detsamma måtte komma 
till behandling i ett sammanhang, och under förutsättning, att 
kammaren bifaller detta, tager jag mig friheten hemställa om 
bifall till öfriga delar af Kungl. Maj:ts förslag.
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Angående lag Kammaren biföll denna hemställan; och blef det af Kund. 
01,1 Maj:t framlagda lagförslaget i återstående delar af kammaren

(Forte) godkändt.
Utskottets hemställan i punkten l:o) förklarades besvarad ge­

nom kammarens omförmälda beslut.
Sedan punkten 2:o) häruppå föredragits, begärdes ordet af

Herr Widén, som yttrade: Herr talman! Det torde vara 
rättast, att äfven här bifalla Kungl. Maj:ts förslag, så att öfver­
ensstämmelse kommer till stånd. Jag yrkar bifall till Kund. 
Maj:ts förslag.

Vidare anfördes ej. Kammaren godkände Kungl. Maj:ts 
förslag till lydelse af det i förevarande punkt afsedda lagför­
slaget.

§ 14.
Ordet lämnades härefter på begäran till

Herr vice talmannen, som anförde: Herr talman! Jag till 
låter mig till kammaren hemställa, att kammaren ville besluta, att 
på föredragsningslistan för morgondagens plenum bland de ärenden, 
som återstå på dagens föredragningslista först upptaga statsut­
skottets utlåtande n:o 167, därefter statsutskottets utlåtande n:o 168, 
statsutskottets utlåtande n:o 169, statsutskottets utlåtande n:o 170, 
statsutskottets utlåtande n:r 171, statsutskottets utlåtande n:o 172,’ 
statsutskottets utlåtande n:o 174, statsutskottets utlåtande n:o 12,
statsutskottets utlåtande n:o 173, statsutskottets utlåtande n:o 175,’
statsutskottets utlåtande n:o 176, statsutskottets utlåtande n:o 177^
statsutskottets utlåtande n:o 178, statsutskottets utlåtande n:o 179
i nu nämnd ordning samt därefter öfriga nu två gånger bord­
lagda ärenden, i den ordning de förekomma på föredragnings­
listan i dag.

Denna hemställan blef af kammaren bifallen.

§ 15.
Till bordläggning anmäldes Första Kammarens protokollsut- 

drag, n:o 366, innefattande delgifning af nämnda kammares be­
slut i anledning af dess andra tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 
21, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t 
angående utredning om kommunernas bärkraft i förhållande till 
dem åliggande skattebördor m. m.
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§ 16.

N:o 69.05

Justerades protokollsutdrag.

§ 17-

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr C. R. Johansson i Jönköping under 3 dagar fr. o. m. den 27 maj,
> O. A. E. Kronblad under den 27 maj och
> D. Broström, för fullgörande af offentligt uppdrag, från och 

med den 27 maj till Riksdagens slut.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 12,1 på natten.

In fidem
Herman Palmgren.

i
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Rättelse

i häftet n:o 69.

Sicl. 3, rad. 10 nedifrån står: Det är inte möjligt
läs: Det är inte omöjligt
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